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 326محضر الجلسة رقم 

 (2002نونبر  22) 9221ذو القعدة  23الثلاثاء  :التاريخ
المستشار الس يد حمد فضيلي، الخليفة الأول لرئيس مجلس  :الرئاسة

 المستشارين.
وثلاثون دقيقة، ابتداء من الساعة الثانية  أأربعثلاث ساعات و  :التوقيت
 الأربعين بعد الزوال.الثانية و والدقيقة 

 ية.و مناقشة الأس ئلة الشف :جدول الأعمال

- - - - - - - - - - - - - - 

 :المستشار الس يد حمد فضيلي، رئيس الجلسة
 بسم ٧ه، وصلى ٧ه على س يدنا حمد أأشرف المرسلين.

 الجلسة.أأعلن عن افتتاح 
 حضرات السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
طبقا لمقتضيات الفصل السادس واخمسين من الدس تور، ولمقتضيات 
القانون الداخلي للمجلس، سنشرع في جلسة الأس ئلة الشفوية وأأجوبة 

 الحكومة عليها.
في جدول الأعمال،  وقبل الشروع في تناول الأس ئلة الشفهية المدرجة

أأعطي الكلمة للس يد أأمين ام٬لس، ليحيطكم علما بما جد من مراسلات، 
 فليتفضل الس يد الأمين مشكورا.

 :المستشار الس يد أأحمد حاجي، أأمين ام٬لس
بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على س يدنا حمد وعلى أ له 

 وصحبه وسلم.
 شكرا الس يد الرئيس.

 يران ام٭ترمان،الس يدان الوز
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

علان:  ا 
حداث قانون  لى ا  توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمقترح قانون يرمي ا 
أأساسي للمعهد الوطني للنباتات الطبية والعطرية، تقدم به بعض السادة 

 المستشارين، أأعضاء فريق التجمع والمعاصرة.
وصل بها مجلس المستشارين، عدد الأس ئلة الشفهية والكتابية التي ت

لى غاية يوم الثلاثاء  2002نونبر 99ابتداء من   منه: 22ا 
 سؤلا؛ 60عدد الأس ئلة الشفهية:  -
 أأس ئلة. 2عدد الأس ئلة الكتابية:  -

كذلك، تم لاس تدراك على جدول الأعمال ليومنا هذا، جلسة الأس ئلة 
، 2002 نونبر 22، موافق 9221ذو القعدة  23الشفهية ليوم الثلاثاء 

لى الس يد كاتب الدولة لدى وزير الس ياحة  يعوض السؤلان الموجهان ا 
لى الس يدة  والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة التقليدية، بالسؤال الموجه ا 
وزيرة الصحة، حول الخصاص الذي تعرفه بعض المناطق في ام٬ال الصحي، 

الأنصاري، الطاهر  للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأبدوح، حمد
الفيلالي، عزيز الفيلالي، حمد أأبو الفراج، عبد الكبير برقية، علي قيوح 
لى الس يد وزير الصناعة والتجارة  وحمد السوسي، بالسؤال الموجه ا 
حداث أأحياء صناعية، للمستشارين  والتكنولوجيات الحديثة، حول ا 

، حمد صالح، داوود، ام٭ترمين السادة: عمر حداد، أأحمد بابا، مصطفى ميارة
 بنجيد الأمين، ناجي الفخاري، الطاهر الفيلالي، ابراهيم أأهل مامي.

 وشكرا الس يد الرئيس. 
 الس يد رئيس الجلسة:

طار.. نقطة نظام؟ تفضل  شكرا للس يد الأمين. أأعطي الكلمة في ا 
 الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد حمد العربي القباج
 شكرا الس يد الرئيس.

سؤلا،  99اخميس الماضي، اجتمعت لجنة الأس ئلة، ومن ضمن يوم 
اختارت اللجنة سؤالين أ نيين. وبطبيعة الحال، هذه اللجنة أأقرها المكتب 

 لتسهيل هذه الأس ئلة بصفة عامة.
المفاجأأة، الس يد الرئيس، أأننا نتساءل: واش اللجنة صورية؟ واش 

اء أأخرى؟ لماذا اللجنة من أأجل لاس تئناس؟ واش اللجنة من أأجل أأش ي
الس يد الرئيس؟ لكون أأننا لما نتصفح جدول الأس ئلة، نلاحظ أأن ما قررته 

 اللجنة بعيد تمام البعد على ما هو ال ن مسطر.
ذا كانت اللجنة، الس يد الرئيس، تجتمع من أأجل لاجمدع، أأعتقد لا  فا 

بطبيعة  -فائدة، بحيث أأن اللجنة اجتمعت، وضمن الأس ئلة المطروحة، اللي 
سؤال،  99الفرق اللي طارحينها على أأساس أأس ئلة أ نية، من ضمن  -الحال 

تختاروا سؤالين أ نيين، في الوقت اللي كنشوفو هنايا.. بغينا نعرفو بالضبط 
أأش نو كاين، الس يد الرئيس؟ واش كاين شي لجنة أأخرى خفية تش تغل 

، في خارج الا طار؟ لأنه الأس ئلة ال نية في هذا البرنامج كاين ثلاث أأس ئلة
الوقت اللي اللجنة ما بتاتش فيهم، ولهذا بغينا نتساءلو ماذا يروج داخل 

 المكتب؟ وماذا يروج داخل ام٬لس؟
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا.
فمٯ يتعلق بهذه النقطة بالضبط، في المكتب، لديكم ممثل الفريق في  

ذن لا أأريد الدخول في  المكتب، ولديكم ممثل يمثل فريقكم في هذه اللجنة، ا 
التفاصيل. هذه اللجنة تقترح، وللحكومة أأن تجيب أأو لا تجيب على 

ذا لم تبرمج هذه الأس ئلة في هذ ه الأس ئلة ال نية. هذا حق الحكومة. فا 
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ن شاء ٧ه، أأن تبرمج هذه الأس ئلة، وتجيب  الجلسة، فنتمنى مس تقبلا، ا 
 عنها الحكومة لأن هذا اختصاص الحكومة.

 شكرا.
حاطة ام٬لس علما، أأعطي الكلمة لفريق الحركة الديمقراطية   طار ا  في ا 

حاطة ام٬لس علما بقضية طارئة.  لاجمدعية، فليتفضل الس يد الرئيس با 
 :ولاي ادريس العلويالمستشار الس يد م

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدان الوزيران،
 الزميلتان،

 الزملاء المستشارون ام٭ترمون،
طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني أأن أأتناول 

يس، بقضية طارئة، الكلمة، نيابة عن زملائي، لأحيط ام٬لس، الس يد الرئ 
ليه  تس تدعي منا ومن الحكومة الوقوف والتأأمل، ويتعلق الأمر بما أ لت ا 

 الأوضاع الصحية للمواطنين من تدهور وتدني.
لقد دقت منظمة الصحة العالمية، ناقوس الخطر في التقرير الذي أأعدته، 

بلد في العالم، الذين يعرفون عجزا واضحا في  25حيث وصفت المغرب ضمن
ارد البشرية والتجهيزات على المس توى الكمي والنوعي. وقد جاء التقرير المو 

بما مفاده: يوجد المغرب تحت العتبة الحرجة  -بخصوص المغرب  -المذكور 
 على مس توى القطاع الصحي، وهو بذلك تحت الخط الأحمر دوليا.

 الس يد الرئيس،
 الزميلتان والزملاء،

كومة المنرممة على هذه الأحوال كثيرا ما نبهنا الحكومة الحالية والح
ليها بلادنا، ولكن كما يقول الشاعر:  الصحية الرديئة التي أ لت ا 
 قد أأسمـعت لو ناديت حيــا   ولـكن لا حـياة لمن تـنادي
 ونار لو نفخـت فيها أأضاءت   ولكـنك تـنفـخ فـي رمـاد

من  %2.2هذه المرتبة، الس يد الرئيس، ولا تشرف المغرب، فليست 
 -أأكثر من مرة  -الميزانية العامة كافية لتسديد الخصاص الحاصل، فقد طلبنا 

لى  على الأقل، علما بأأن  %2و %5.2الزيادة في هذه النس بة، لتصل ا 
الصحة موضوع أأساسي في حياة المواطنين، وأأن العقل السليم في الجسم 

ن المرض، السليم، فقد يصبر الا نسان على رغد العيش، ولا يمكنه الصبر ع
فهو ضعيف أأمامه، حيث تنهار معنوياته، ويفقد الأمل وتضيق الدنيا ولو 

 رحبت.
 الس يد الرئيس،

حاطة اليوم، صرخة من واقع معاش، خاصة في المناطق النائية  موضوع ا 
قليم الراش يدية وفكيك، فبالا ضافة ا لى ضنك العيش، لا يجد المواطنون  كا 

ن وجدت نقاذ، وا  سعاف للا  ن وجد هناك س يارة ا  ، فلا يوجد البنزين، وا 
 البنزين، فالطريق غير صالحة.

سعاف  لى الحكومة، بتوفير س يارة ا  لهذا، ومن هذا المنبر، نوجه نداء ا 
في كل جماعة قروية أ ني وممرضين، وأأن تكون  -على الأقل  -مجهزة وطبيب 

لى أأدوية أأساس ية  -على الأقل  - واحدة من العنرم النسوي، بالا ضافة ا 
للطوارئ وأأجهزة طبية ذات المواصفات العلمية المطلوبة، وهذا النداء  وأأدوية

نوجهه باسم الصفة التي نحملها وباسم المواطنة وباسم التضامن، الذي هو من 
ش يم المملكة، والذي بلوره صاحب الجلالة في زياراته الميدانية المتعددة 

 لأقاليم المملكة. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :سةالس يد رئيس الجل 
شكرا لكم. في نفس الموضوع، الكلمة للفريق لاس تقلالي للوحدة 

 والتعادلية.
 :المستشار الس يد مصطفى القاسمي

 الس يد الرئيس،
من النظام الداخلي م٬لس المستشارين،  922طبقا لمقتضيات المادة 

أأحيط ام٬لس علما بقضية طارئة، وهي الطرق بالمغرب، ويتعلق الأمر 
 6322الرابطة بين البروج وخريبكة والطريق رقم  6206بالطريق رقم 

الرابطة بين مديونة وجماعة رياح، اللتان تعرضتا لأضرار جس يمة بسبب 
الأمطار الأخيرة، علما بأأن هاتين الطريقين لم يمر على ا صلاحهما سوى شهور 
قليلة، الشيء الذي من شأأنه أأن يضر بحركة المرور بهذه الطرق من جهة، 

الطرقية من جهة أأخرى، س مٯ وأأنه لم يمر وقت طويل عن وقوع  والسلامة
على الطريق  5في الكيلومتر  2002نونبر  22حادث سير مفجع، وذلك يوم 

 .6322رقم 
والأدهى هو أأن هذا الا صلاح المزعوم من هذه الشركات المعروفة،  

 فازت والتي -لا المؤقت ولا النهائي  -والتي لم تحرز بعد على وثيقة التسليم 
بأأموال طائلة دون جدوى، لم تتعرض لا للمحاس بة ولا للمراقبة من قبل 
الجهات المسؤولة، مع أأن هذه الطرق مازالت تحت الضمان، لتقوم الأشغال 

 العمومية مقامها في الا صلاح والترميم.
لذا نلفت نظر الجهات المعنية المسؤولة، على أأن تكون حريصة في 

المواطنة عند منح الصفقة، خاصة وأأن الأمر يتعلق اختيار وانتقاء الشركات 
بالطرق التي هي شريان الربط بين المناطق والجهات، وأأن أأقل ا خلال 
بالالتزام بشروط السلامة س يكون سببا مباشرا في هذه الأرواح البريئة، 

 التي هناك توجه عام نحو الحد من هذا النزيف. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 نفس الا طار، الكلمة لفريق التجمع الوطني للأحرار. شكرا لكم. في
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 :المستشار الس يد حمد طالحا
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدتان المستشارتان،

 السادة المستشارون،
 السادة الوزراء،

من القانون الداخلي، أأريد أأن أأحيط  922طبقا لمقتضيات الفصل 
قلمٯ فكيك  مجلس نا الموقر، وكذا الرأأي العام، علما بما يلي: عرف ا 

تس ببت في  2002أأكتوبر  99و 90و 1والراش يدية، فيضانات مهولة يوم 
خسائر كبيرة، همت خصوصا القطاع الفلاحي للمنطقة، حيث فاقت 

قليم فكيك فقط، كما انقطعت الطرق مليون  60التقديرات  درهم با 
منزل بجماعة  200وهدمت المنازل، وسجلت المصالح امٮتصة انهيار أأكثر من 

بني تجيت بوعرفة، عبو الكحل، بوعنان، تالسنت، عين الشواطر، 
وفكيك، وانقطعت المواصلات بين بوعرفة وفكيك، وبوعرفة والراشدية، 

تي تعرف ضعفا وهشاشة كبيرتين، تعذرت نتيجة تلاشي البنيات التحتية ال
لى يومنا هذا، مما اس تحال  مكانية التواصل عبر الطرق والمسالك القروية ا  ا 
ويس تحيل معه تموين الدواوير والمداشر، التي أأصبحت في عزلة تامة، 
وصعب كذلك على مربي الماش ية، تموين قطعانهم بالمواد العلفية وتسويق 

نحن مقبلون على عيد الأضحى المبارك، الذي منتوجهم الحيواني، خصوصا و 
يعتبره كافة كسابة المنطقة المتضررة فرصتهم الس نوية في تسويق منتوجهم، 

 الذي يعتبر موردهم الوحيد.
لى المستشفيات  فبالا ضافة ا لى ذلك، اس تحال على المرضى، الوصول ا 
وعلى المصالح الخارجية أأن تؤدي مهمتها تجاه المواطنين المتضررين 

 والمعزولين.
 الس يد الرئيس،

يجاد تدابير  لقد وعدت الحكومة، في شخص الس يد الوزير الأول، با 
لى  جراء ا  لا أأنه لم يتم تنفيذ أأي ا  اس تعجالية لمعالجة هذه الوضعية المزرية، ا 

 يومنا هذا.
وختاما، أأريد أأن أأشكر وأأنوه بتدخلات كل من السلطات ام٭لية 

ورجال الأمن الوطني والقوات المساعدة والقوات المسلحة والدرك الملكي 
ورجال المطافئ وخاصة ام٬تمع المدني وكل المتدخلين، الذين بذلوا مجهودات 

 كبيرة في التخفيف من معاناة المواطنين مع هذه الكارثة الطبيعية. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم. في نفس الا طار، فريق التجمع والمعاصرة.

 :د عبد السلام بلقشورالمستشار الس ي
 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  ا 
منه،  922طبقا لمقتضيات القانون الداخلي للمجلس، وخصوصا المادة 

نريد أأن نحيط ام٬لس، ومن خلالكم الرأأي العام الوطني، فمٯ يتعلق بمؤسسة 
المواطنون خيرا عند خروجها للوجود، العمران. هذه المؤسسة التي اس تبشر 

حيث كنا نظن أأنها ستساهم في حل معضلة السكن، وفي بعض الأحيان 
ما نشاهده ال ن، وأأصبح ملحا  -للأسف  -بعض ام٭لات التجارية، لكن 

ليه في الا حاطة، كان أأمرا طارئا، وبالفعل هو كذلك.  وضروريا أأن نتطرق ا 
يد من خيرات البلاد وتس تفيد للأسف، أأن مؤسسة العمران التي تس تف 

من امتيازات ضريبية جبائية، تس تفيد من تفويت أأراضي مخزنية، أأراضي 
لخ...  اجماعات ام٭لية، أأراضي اجماعات السلالية، ا 

لى الوجود، فهيي تكون بأأثمنة  لكن، في الواقع، عندما تخرج مشاريعها ا 
وهذا هو  -حيان لا تتناسب ولا تمدشى وانتظارات المواطنين، وفي بعض الأ 

أأنها أأصبح لديها لوبي سماسرة، لوبي يس تنزف  -بيت القصيد اليوم 
 المواطنين.

أأنها لازالت تس تعمل الوسائل القديمة  -للأسف  –مؤسسة العمران 
والعتيقة، الوسائل الذي أأردنا أأن نقطع معها الماضي ونقطعها لكي لا نعود 

ليها، حيث أأنها تخبر السكان والمواطنين عن الا علان بواسطة جرائد  ا 
مغمورة وطنيا، لا تباع، حيث تقام هناك دراسة لمنطقة ما عن جريدة لا 
توزع في منطقة ما أأو توزع بواسطة عدد أأو عددين وتبلغ المواطنين 
لى محل  والسكان عن الا علان. ويوم صدور الا علان، عندما يتقدم المواطن ا 

لات التجارية عن أ خرها، العمران، يتفاجأأ لأن استنفذت البقع أأو ام٭
لا يتوصل، وأأقولها  -للأسف  –وعندما يتقدم مواطن بطلبه، لا يتوصل 

ليها، خميس الزمامرة  وأأعني ما أأقول، وهذه النازلة فهيي بالمنطقة التي أأنتمي ا 
قليم الجديدة، وتجزئة النرم، وهذا أأمر  ليه اليوم،  -للأسف  –ا  أأنني أأنبه ا 

غدا أأو بعد غد، لأن المواطنين متذمرين من  ولا أأتحمل مسؤولية ماذا س يقع
ما يقع، لأننا في عهد جديد، عهد الوضوح، عهد الشفافية، عهد الضرب 

نلاحظ  -للأسف  –بالحديد على أأيدي المزورين وأأيدي السماسرة، لكن 
هذا يستشري اليوم في بلادنا بطرق، أأقول متقونة، علمية، وتحت حماية 

لخ... القانون، بذريعة أأننا وزعنا  الا علانات في الجرائد ا 
 الس يد الرئيس،

خواني المستشارين، التدخل في  أأتمنى منكم التدخل، وكذلك أأهيب با 
أأقولها، رغم أأننا كنا نتفاءل خيرا للغد  –للأسف  –هذه العملية، لأنها عملية 

المشرق وللتحولات وللمصالحة مع الماضي، لكن مثل هذه السلوكات تعيدنا 
لى الماضي.  ا 

قليم الجديدة،  أأبلغكم، الس يد الرئيس، رسالة المواطنين بخميس الزمامرة ا 
 المتضررين من توزيع تجزئة النرم، ونتمنى تدخلكم. 

 وشكرا جزيلا.
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 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم.

نشرع، ال ن، في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه  
سؤلا عاديا  92منها أ نية والباقي  أأس ئلة 6سؤلا،  29الجلسة، وعددها 

موزعة على القطاعات التالية: العدل، التجهيز والنقل، الصحة، الس ياحة، 
 التشغيل، الصناعة والتجارة، كتابة الدولة المكلفة بالماء والبيئة.

لى الس يد وزير العدل، حول  نس تهل هذه الجلسة، بالسؤال الموجه ا 
مستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، معاناة الجالية مع قطاع العدل، لل 

حمد اطريبش، حمد العقاوي، ميلود ناصر، حمد بو الخدادي، الميلودي 
عفوت، عبد القادر البريكي، أأحمد الديبوني، حمد عبده عز الدين، أأحمد 
الشرقاوي، حمد عدال، عبد احميد البوجادي، أأحمد الس نيتي، عبد الواحد 

، يوسف بنجلون، حمد بوداس، الحاج الطاهري، عبد الشاعر، حمد المفيد
السلام أأحدوش. الكلمة لأحد السادة المستشارين لشرح السؤال. الأس تاذ 

 الكور.
 :المستشار الس يد أأحمد الكور

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين. 

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 س يدات والسادة المستشارون،ال 
ن جاليتنا المغربية بالخارج، التي يفوق عددها ثلاث  كما تعلمون جيدا، فا 
لى أأرض الوطن، بحكم علاقتها المقدسة  ملايين، وعلى مدار الس نة، تعود ا 
به، فعادة ما يصطدم أأفراد هذه الجالية الغيورة على بلدها، بالعديد من 

كم الفراغ التشريعي الذي يعرفه قطاع العدل العراقيل في مواجهة القضاء، بح
قامة ولبطء المساطر  أأو لعدم ملاءمته لما هو متعارف عليه في دول الا 

لى الطابع لاس تعجالي لبعض القضايا.  القضائية، بالنظر ا 
 الس يد الوزير، 

هل تتوفرون على برنامج مس تعجل لرفع هذه العراقيل وتسريع وتيرة 
 الخاصة بأأعضاء الجالية؟  البث في الملفات العالقة

 وشكرا الس يد الوزير.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا لكم. الكلمة ال ن للس يد وزير العدل، فليتفضل مشكورا.
 :الس يد عبد الواحد الراضي، وزير العدل

بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين وعلى وأ له 
 وصحبه أأجمعين.
 الس يد الرئيس،

 المستشارون، والسادةالس يدات 

يجب التأأكيد على أأن قضايا المغاربة المقيمين بالخارج، من أأهم القضايا التي 
توليها الوزارة عناية خاصة، ذلك أأنها دأأبت خلال صيف كل س نة، على 
اتخاذ الترتيبات اللازمة لتطوير وتنويع الخدمات المقدمة لهذه الفئة من 

 المواطنين.
دث على صعيد الا دارة المركزية، لجنة على مس توى ولهذه الغاية، تح

عالي، مهمتها اس تقبال أأفراد الجالية ولاس مدع ا لى شكاياتهم، كما تحدث على 
صعيد كل محكمة ابتدائية، خلايا لاس تقبال تقوم بنفس مهمة اللجنة 
المركزية، وتكمن أأهمية هذه الخدمة، في تحقيق الأهداف التي يرمي برنامج 

 تحقيقها وهي:الوزارة 
تذليل الصعوبات بالنس بة لأفراد الجالية، فمٯ يخص القضايا التي لها  -

 علاقة بالعدل. ومحاولة التعجيل بالبث في قضاياهم وكذا تنفيذها.
دارية  - تقديم الا رشاد والتوجيه لما ينبغي سلوكه من مساطر قضائية وا 

 عند لاقتضاء.
ية المغربية المقيمة بالخارج وتبين الا حصائيات التالية عدد أأفراد الجال 

الوافدين على الوزارة ومختلف محاكم المملكة خلال العطلة الصيفية في 
 الس نوات الأخيرة:

 1252: 2002س نة  -
  2925: 2006س نة  -
 2213: 2002س نة  -
  1623: 2002س نة  -
  99.922: 2003س نة  -
 .2521: 2005وس نة  -

برام خطة عمل وتجس يدا للاهمدم المتزايد بهذه الفئة من المواطنين ، تم ا 
من أأجل التنس يق والتعامل بين وزارة العدل والوزارة المكلفة بالجالية المقيمة 

، قصد بلورة الا رادة المشتركة في وضع 2002يوليوز  1بالخارج، بتاريخ 
الا مكانيات المادية والبشرية والتنس يق، من أأجل تقديم الخدمات الممكنة 

دة الجالية المغربية المقيمة بالخارج، وكذا التي تدخل في نطاق اختصاصها لفائ
دعم منهجية العمل المتبعة حاليا من لدن الوزارة، بخصوص اس تقبال أأفراد 
حداث  الجالية ودراسة شكاياتهم وتظلماتهم. كما تنص خطة العمل، على ا 
لجنة تقنية مشتركة من الوزارتين لتذليل الصعوبات التي سيتم الوقوف عليها 

 ل لتجاوزها. واقتراح الحلو 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب، للأس تاذ أأحمد الكور.  شكرا لكم. الكلمة في ا 

 :المستشار الس يد أأحمد الكور
 شكرا، الس يد الوزير، على الا جابة ديالكم.

 الس يد الوزير، 
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أأسرة القضاء أأو حكومة صاحب الجلالة لا تعنى العناية  أأنا لا أأقول أأن
الكبيرة بجاليتنا القاطنة بالخارج، لكن اللي بغيت نوضح ونزيد نتكلم عليه 
أأكثر، وهو المساطر القضائية ما كتتلاءمش مع العطلة ام٭ددة ديال الجالية 

 ديالنا، اللي عايشة في الخارج.
المغرب ما كيعيش هاذ المشكل، حنا، المواطن المغربي، اللي عايش في 

ولكن الجالية ديالنا اللي كتعيش في الخارج، أأنتوما كتعرفوا، الس يد الوزير، 
العطلة ديالها محددة في شهر أأو خمسة أأسابيع، ولهذا هاذ الشريحة من ام٬تمع 
دارة اللي كتساير شؤونهم بواحد السرعة، ولو أأنهم  المغربي، معودة على ا 

ول، لما كيجيوا للمغرب عندنا، كيلقاوا واحد شويا ديال عايشين في ذاك الد
 الا دارية بصفة عامة. -ماشي غي القضائية  -البطء في المساطر 

ولهذا، كل ما كنتمناوه منكم، أأنه تفكروا في هاذ الجانب، لأن هاذ ثلاثة 
المليون ديال المغاربة اللي عايشين في الخارج ماشي لا شيء، ولهذا هاذ 

ذا ا بغيتو تعناو بهم وتعطيوهم واحد شويا ديال العناية أأكثر، فكروا الناس ا 
يوفر شويا ديال الوقت،  -على الأقل، على الأقل  -أأنه في شهر كيخصوا 

باش يمكن لو حتى هو يرتاح، حتى هو يس تافد من العطلة ديالو، حتى 
لخ، ما يدوزش وقتو كلها ما بين الا دارات وما بين  هو يزور الأقارب ديالو ا 

لخ.  ام٭اكم ا 
وأأنا أأقول، مرة أأخرى، أأن أأسرة القضاء تعنى بهذه الشريحة من ام٬تمع، 
ولكن نتمنى أأن تجتهد أأكثر وأأن تعطي عناية أأكثر لهذه الشريحة من ام٬تمع 

 المغربي. 
 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم الس يد المستشار. الس يد الوزير هل لكم تعقيب؟ 

 شكرا.
لى الس يد وزير العدل، حول تنظيم مهنة   ننتقل للسؤال الموالي، موجه ا 

الموثقين، للمستشارين ام٭ترمين السادة: علال عزيوني، أأحمد السرغيني، 
ابراهيم الحب، عبد ٧ه الغوتي، مولاي حمد المسعودي، أأحمد الكور، حمد 

د العقاوي. اطريبش، حمد عدال، الحاج الطاهري، عبد القادر البريكي، حم
 فليتفضل أأحد السادة المستشارين لشرح السؤال، مشكورا.

 :الس يد المستشار علال عزيوني
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء،
نعاش  تعرف بلادنا حركية دائمة ومس تمرة في عدة مجالات استمدرية والا 

مهنة التوثيق، حتى تتمكن هذه العقاري وغيرها، لها ارتباط وثيق لتطوير 
الأخيرة من مواكبة التطور ولانفتاح الذي تعرفه بلادنا التي تسعى لضبط 

 كل المعاملات على مس توى رسمية العقود.
 الس يد الوزير ام٭ترم،

ن عدد الموثقين الذين يزاولون مهنة الموثقين، يحدد عددهم في  موثق  60ا 
كن أأن يس تجيب لمتطلبات بلادنا تقريبا س نويا. هذا العدد الذي لا يم

لى المشأكل المطروحة على مس توى  ووتيرة لاستمدر. هذا، بالا ضافة ا 
تكوينهم وتنظيمهم، في غياب قانون يحدد مسارهم التكويني والعملي، 
ذا علمنا أأن جمل الموثقين يتمركزون في المدن الكبرى، زد على  خصوصا ا 

 غربية التي أأساسها العقد العرفي.ذلك الملفات المطروحة على ام٭اكم الم
 الس يد الوزير،

فيه ثغرات كبرى، لها تأأثير  -في حد ذاته  - 9122نعلم جيدا أأن ظهير 
على مصداقية العقد التوثيقي وأأتعاب الموثق، التي تبقى في جملها ترتكز على 
اجتهادات أأحكام قضائية، وصفات الموثق التي تبقى غامضة، ا لى حد ما، مع 

يداع والتدبير بخصوص ودائع الزبناء. معاملات  الموثقين مع صندوق الا 
لذا، نسائلكم، الس يد الوزير ام٭ترم، عن برنامج وزارتكم بخصوص هذا 

 القطاع، الذي يعتبر قطاعا أأساس يا وحساسا.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة عن السؤال، فليتفضل.  شكرا. الكلمة للس يد وزير العدل، للا 

 :العدل الس يد وزير
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
ن مهنة الموثقين، مهنة منظمة، يؤطرها حاليا الظهير الشريف المؤرخ في  ا 

. وعملا بمقتضيات الظهير المذكور، يتم تكوين الموثقين نظريا 9122ماي  2
بظهير شريف، بناء على اقتراح لجنة  وعمليا، ويتم تعيين الموثقين بعد نجاحهم

 مكلفة لا بداء رأأيها في تعيينهم، وذلك باعمدد معايير موضعية في توزيعهم.
طار تحديث وعرمنة النصوص القانونية المنظمة لمهنة الموثقين، تم  وفي ا 
حداث هيئة وطنية للموثقين،  وضع مشروع قانون لتنظيم مهنة التوثيق، وا 

 بها المشروع ما يلي: ومن المميزات التي جاء
 تنظيم مباراة لولوج مهنة التوثيق؛ -
حداث معهد التكوين المهني للتوثيق؛ -  ا 
بداء الرأأي في تعيين الموثقين ونقلهم  - عادة تشكيل اللجنة المكلفة با  ا 

عفائهم؛  وا 
لى  - س ناد لاختصاص في المتابعة التأأديبية بالنس بة للموثقين والمتمرنين ا  ا 

ليها؛  اللجنة المشار ا 
 ع ضوابط لانتقال الموثق؛وض -
كما جعل المشروع اس تخلاص أأتعاب الموثق وتحديد مبالغها، يتم  -

من استيفاء مبالغ  -تحت طائلة المتابعة التأأديبية  -بمقتضى مرسوم يمنع الموثق 
ضافية؛  ا 
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كما منع المشروع على الموثق لاحتفاظ بالمبالغ التي في عهدته لحساب  -
ذ يتعين  عليه وضعها بصندوق الا يداع والتدبير الغير بأأي صفة كانت، ا 

 داخل أأجل لا يتجاوز شهرا من تاريخ تسليمها؛
ليها عدة اختصاصات  - حداث هيئة وطنية للموثقين، أأس ندت ا  ا 

 تمارسها بواسطة مجلس وطني ومجالس جهوية.
لى أأن المشروع المذكور، معروض ال ن على الأمانة  وتجدر الا شارة ا 

 العامة للحكومة.
 يد الرئيس.شكرا الس   

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب للمستشار ام٭ترم، فليتفضل.  شكرا لكم. الكلمة في ا 

 :المستشار الس يد علال عزيوني
شكرا، الس يد الوزير، على الجواب المقنع، ولكن عندنا بعض الأس ئلة 

موثق  60فمٯ يخص هذا الموضوع، هو أأن لامتحانات كتعطى كوطا ديال 
نا، من هذا المنبر، كنطالبو على أأن اللجنة خصها تكون في كل س نة. وح 

سرية، سرية نظرا لبعض المشأكل اللي كتقال في الشوارع على أأنها مشأكل 
ما كترقاش لذاك الشي اللي كيبغيه اجميع: ملي كيتحط لامتحانات كيكونوا 
معروفين اللي غادين يدوزوا، والطريقة باش كيدوزوا ما يمكنش نقولوها في 

ا المنبر، معهد التكوين غير كافي. الطلبة كيتكونوا في واحد المسائل هذ
كيمش يوا يقريوا راسهم وكيكونوا راسهم براسهم وكيلقاوا مشأكل حيث كيدوزوا 
في السلك الأول، الدرجة الأولى ملي كيدوزوها في الس نتين الأولى، من 

نات، كاين اللي بعد كيوليوا خدامين عند الموثقين بأأثمنة بخسة. مأكاينش ضما
كيوصل خمسين عام وأأربعين عام وما كيحصلش على أأنه يكون موثق، ولهذا 
كنشوفوكم، الس يد الوزير، أأنكم تساهموا حتى أأنمد من جهتكم، كنعرفو 
الكفاءات ديالكم والجدية ديالكم، باش لامتحانات تدوز في واحد الظروف 

كيبني على أأنه غتكون  اللي هي تمكن لهاذ الش باب اللي هو طموح والمغرب
 الموثقين في المدن كاملة، ما تكونشاي في بعض المدن الكبرى.

 وشكرا الس يد الوزير. 
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا لكم. هل لكم.. بدون الرد على التعقيب.
باسمكم، أأشكر الس يد وزير العدل على مساهمته في هذه الجلسة،  

لى الس يد و  لى الأس ئلة الموجهة ا  زير التجهيز والنقل وعددها ثلاث وننتقل ا 
 أأس ئلة. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل، حول  السؤال الأول ال ني، الموجه ا 
الخط الجوي الرابط بين الدار البيضاء والراش يدية، للمستشارين ام٭ترمين 
السادة: الحو المربوح، حمد بلحسان، المعطي بنقدور، أأحمد الكور، عبد ٧ه 

شكايل، حمد المنصوري، عبد الرحيم العماني، حمد بوهريز، حمد عباد، عابد 
طلحا، الحبيب العلج، خيري بلخير، أأحمد حاجي، حمد بوداس، الحسين 
أأش نكلي، حمد العقاوي، حمد عبده عز الدين، الميلودي عفوت، أأحمد 

الديبوني، عبد السلام أأحدوش، مولاي ادريس الحس ني العلوي، حمد 
قادر لبريكي، مولاي ادريس الحس ني، فليتفضل أأحد السادة عدال، عبد ال

 المستشارين لشرح السؤال، فليتفضل مشكورا.
 :المستشار الس يد الحو المربوح

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة والسادة الوزراء،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
 الس يد الوزير،

يشكل النقل الجوي، ضرورة قصوى بالنس بة لحركة المواطنين وبالنس بة 
للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية لكافة مناطق المملكة. وفي هذا الا طار، 
قليم الراش يدية يعاني من نقص في هذا ام٬ال، يعيق الجهود المبذولة  لازال ا 

قليم على جميع الأصعدة. ومن أأجل فك العزلة الجوية عن  للنهوض بهذا الا 
قليم، رصد ام٬لس الجهوي لجهة مكناس تافيلالت   -مشكورا  –هذا الا 

مكانيات مهمة كدعم للشركة الوطنية لا عادة فتح هذا الخط الجوي الرابط  ا 
بين الدار البيضاء والراش يدية، من أأجل دعم التنمية وتشجيع الس ياحة التي 

قليم، لكن، مع ذلك، لا زالت ام٬هودات تشكل نشاطا أأساس يا بهذا الا 
المبذولة دون انتظارات وتطلعات المواطنين والفاعلين لاقتصاديين لهذا 
لى التفكير، مرة أأخرى، على ضرورة الزيادة في  قليم، وهو ما يدفعنا ا  الا 
عدد الرحلات، فمنذ حوالي ثلاث س نوات ونحن نلح على ذلك دون 

 نتيجة، بحيث مازال الوضع على ما هو عليه.
شارة، ف  هذا الخط قد كان ذا مردودية جيدة في المدنينات، لكن وللا 

تغيير طريقة تنظيم الرحلات حالت دون اس تمرار هذه المردودية، كما أأن 
مطار الراش يدية مجهز، ويس تقبل جميع أأنواع الطائرات، وهو ما يعني أأن 
كل الا مكانيات متوفرة لتكثيف الرحلات على هذا الخط وتنظيم رحلات 

لى جانب الرحلات المبرمجة خلال عطلة نهاية الأس بوع  داخل الأس بوع، ا 
 فقط ال ن.

وعليه، نسائلكم، الس يد الوزير: ما الذي س تقومون به من أأجل فك 
قصاء عنه، فمٯ يخص النقل  قليم ورفع الحيف والا  العزلة الجوية عن هذا الا 

 الجوي؟ 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
و المربوح، الكلمة ال ن للس يد وزير شكرا المستشار ام٭ترم الأس تاذ الح

 التجهيز. 
قبل ذلك المرجو من السادة أأعضاء الحكومة والسادة المستشارين 
ام٭ترمين والسادة الحاضرين، أأن يوقفوا هواتفهم النقالة لأنه يزعج البث 
التلفزي، أأخبرنا بهذا قبل قليل، ولهذا أأرجوكم أأن توقفوا الهواتف النقالة، 

ل جهاز عدم البث عبر الجلسة كما كان الأمر في جلسة مجلس ريمد يتم تشغي
ذن الكلمة للس يد وزير التجهيز والنقل، فليتفضل مشكورا.  النواب، ا 
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 :الس يد كريم غلاب، وزير التجهيز والنقل
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،
 الس يدان الوزيران،

 السادة والس يدات المستشارون ام٭ترمون،
فني أأن أ تي ببعض العناصر لأجيب على هذا السؤال الخاص بالخط يشر 

الجوي ما بين الدار البيضاء والراش يدية، وأأذكر بأأنه قبل ثلاثة س نوات، لم 
يكن هناك أأي خط جوي ما بين الدار البيضاء والراش يدية ومطار 
طار التفاعل ما بين جميع الجهات المعنية، وبناءا  الراش يدية غير مشغل. ففي ا 
على الدور الذي لعبه ام٬لس الجهوي للجهة، تم تشغيل خط الذي يشغل 
طار شراكة ما بين الخطوط الملكية المغربية التي تشغل رحلتين في  حاليا في ا 

 الأس بوع.
يكمن دور ام٬لس الجهوي في تسديد ما ينتج عن قلة نس بة الملء التي 

يجابية للانطلاقة في  تشغيل هذا الخط، تعرفها هذه الرحلات، فهذه طريقة ا 
دون المس توى المطلوب، ولكن أأعتبر في  -ونتفق على ذلك  -لكن يبقى 

وعبر  -بدايتها كمرحلة أأولى. وأأؤكد على أأنه هناك التزام من الحكومة 
على تفعيل هذا الخط لجعل منطقة الراش يدية  -الخطوط الملكية المغربية 

 تكون لها التنمية الس ياحية المطلوبة.
لى شارة ا  أأنه بالرغم من نس بة الملء اللي هي جد متوسطة أأو قليلة،  ا 

تس تمر الخطوط الملكية المغربية في تفعيل وفي تشغيل هذا الخط حيث لا 
 %.20تتعدى 

ال ن، للذهاب أأبعد من هذه المرحلة الأولى اللي شغلناها في 
نشاء شركة  الراش يدية، يسعدني أأن أأخبركم على أأن الحكومة عازمة على ا 

للنقل الجوي عبر أأو داخل الخطوط الملكية المغربية، شركة مختصة جديدة 
نشاء  في النقل الداخلي، شركة ذات أأسعار منخفضة بنفس الطريقة التي تم ا 

 ( للنقل الدولي الس ياحي.Atlas Blueمثلا شركة )
نشاء  فنحن ال ن نتكلم عن الخطوط الملكية المغربية، وس نفوض لها ا 

طار شراكة  طار عقدة، وهذه  وفيهذه الشركة، في ا  طار برنامج وفي ا  ا 
الشركة لها ثمانية طائرات من النوع الذي يتلاءم والنقل الجوي الداخلي، 

ل اللي هو الطائرات اللي عندها س بعين مقعد، وبالتالي كتكون التكلفة ديا
النقل مناس بة للنقل الجوي، وثم من الناحية ديال التس يير التجاري ديالها 

 غادي تكون أأثمنة مناس بة، تتلاءم مع القدرة الشرائية ديال المواطنين.
هذا الأمر هذا هو في طور الدراسة مع الخطوط الملكية المغربية، 

صف والهدف هو أأن تنطلق هذه الشركة الجديدة بمدني طائرات في منت
الصيف المقبل. وبطبيعة الحال، هذه الشركة غادي تعزز عدد الرحلات. 
وبالنس بة للراش يدية، غادي يتضاعف جوج المرات ونصف عدد الرحلات، 
غادي تزيد ثلاث رحلات، أأي غادي يصبحوا خمس رحلات من الدار 

 البيضاء للراش يدية عوض رحلتين. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.  شكرا. الكلمة للأس تاذ ام٭ترم الحو المربوح، في ا 
 :المستشار الس يد الحو المربوح

 شكرا الس يد الوزير.، شكرا الس يد الرئيس
يجاز، نسجل  البرنامج نتاعكم، باش تصلح هاذ  -بكل ارتياح  -با 

لى بقات الربط ما بين الراش يدية والدار البيضاء  -فعلا  –الوضع، لأنه  ا 
ج ديال الرحلات اللي في نهاية الأس بوع، كونوا متقنين بلي ما يمكنشاي بجو 

تكون المردودية، وبالتالي يمكن ينتج عليها باش عاوتاني هاذ الخط يتسد، 
 كما تسد في التسعينات، وأأنا باغي نصلح واحد الشيء تاريخي:

في المدنينات راه كانت الرحلات في وسط الأس بوع وفي أ خر  
نت المردودية مزيانة. الوقت اللي أأعادت الشركة الملكية واحد الأس بوع، وكا

البرمجة ديالها ديال الخطوط الداخلية، دارت واحد البرمجة ديال نهار واحد. 
ثلاث شهور، من بعد، بطبيعة الحال، أأغلق الخط، لأنه ما يمكنش برحلة 

 واحدة تكون المردودية في خط بحال هذا.
في  -فعلا  -تظرو الا نجاز ديالو، ونتمناو كنحييوا هاذ الحل هذا، وكن 

ن شاء ٧ه، تكون المسائل رجعت لنصابها.   الصيف المقبل، ا 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم. الس يد الوزير، لكم الرد على التعقيب. تفضلوا.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
شارة، للس يد المستشار ام٭ترم، على أأنه بغيت نحيي  -فقط  – فقط للا 

الدور الذي لعبه ام٬لس الجهوي، لأنه كانت طريقة لتربية حركة النقل ما 
 ضرورة لانطلاقة بهذه العملية. -بالتالي  -بين الدار البيضاء والجهة، وكان 

ن شاء ٧ه، نطمح.. هذه المسطرة أأو هذه العملية، قمنا بها   أأما ال ن، ا 
ن شا ء ٧ه، على أأنه هذا الا صلاح في جهات أأخرى، ولكن ال ن كنتوقعو، ا 

الكبير اللي غادي تجي به الحكومة قريبا في الصيف المقبل، غادي يكون هو 
هاذ الشركات ذات الأسعار المنخفضة امٮتصة للنقل الجوي الداخلي بأأثمنة 
مناس بة، تتلاءم والقدرة الشرائية ديال المواطنين، هو اللي غادي يكون، 

ن شاء ٧ه، الجواب الملا  ئم. ا 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم. 

لى الس يد وزير التجهيز والنقل،  لى السؤال الثاني، موجه أأيضا ا  ننتقل ا 
نجاز الطرق الس يارة ببلادنا، للمستشارين  حول احترام المعايير الدولية في ا 
ام٭ترمين السادة: المعطي بنقدور، أأحمد الكور، حمد اطريبش، حمد 

ناصر، حمد بو الخدادي، الميلودي عفوت، عبد القادر العقاوي، ميلود 
البريكي، أأحمد الديبوني، حمد عبده عز الدين، أأحمد الشرقاوي، مولاي 
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ادريس العلوي، العربي الهرامي، عبد السلام أأحدوش، عابد شكايل، أأحمد 
الس نيتي، حمد عدال، عبد احميد البوجادي، الحبيب بن الطالب، الحاج 

 تفضل أأحد السادة المستشارين لشرح السؤال.الطاهري. فلي 
 :المستشار الس يد حمد العقاوي

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

 الس يد الوزير ام٭ترم،
قتصادي نظرا للدور الكبير الذي تلعبه الطرق الس يارة في دعم النمو لا

ولاجمدعي ببلادنا وتحقيق س ياسة القرب، قامت الحكومة في الس نوات 
نشاء  لى ا  نجاز مخطط ش بكة الطرق الس يار، الرامي ا  الأخيرة بتسريع وتيرة ا 

، لفك العزلة وتحسين اس تفادة المواطنين من 2090كيلومتر في أأفق  9200
 الخدمات لاجمدعية الأساس ية. 
ذا الطموح، نسائلكم، الس يد الوزير، عن في مقابل هذه الرغبة وه

نجاز هذه الطرق الس يارة  -عادة  -مدى احترام المعايير الدولية المتبعة  في ا 
 ببلادنا؟ 

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة عن  شكرا للس يد المستشار ام٭ترم. الكلمة ال ن للس يد الوزير، للا 
 السؤال، فليتفضل.

 :التجهيز والنقلالس يد وزير 
السادة  الس يدان الوزيران، الس يد الرئيس،، جوابا على هذا السؤال

الذي يهم المعايير التي هي مس تعملة في مجال الهندسة  المستشارون،
الطرقية، وخصوصا فمٯ يخص الطرق الس يارة، أألخص الل٧م قولا بأأنه نحترم 

الأمثلة، لأن من الصعب كل المعايير الدولية في هذا ام٬ال. وأأعطي بعض 
سرد جميع المعايير، حيث نتبع، مثلا، في مجال التصميم الهندسي، المعايير 

 والمواصفات التالية:
 (؛BE 91فمٯ يخص، مثلا، الخرسانة المسلحة ) -

 (؛AFPS92فمٯ يخص احماية من الزلازل )  -

 (.L’octale 2000فمٯ يخص المسار، أأي مخط الطريق وحيثياته )  -
 ميدان البناء والتشييد، فنذكر المعايير المعتمدة، وهي: أأما في

 المعايير الفرنس ية والأوروبية الخاصة بالقارعات الا سفلتية؛  -

 نفس المعايير، فمٯ يخص تجهيزات السلامة؛  -

نفس المعايير، أأي الأوروبية، فمٯ يخص الحصى المس تعمل في الخرسانة   -
 المسلحة؛

 صة بالفولاذ المسلح.المعايير، كذلك، المغربية الخا -
 المعايير المغربية الخاصة بقنوات التطهير. -

 المعايير المغربية الخاصة بالا سمنت. -
 المعايير المغربية الخاصة بحاش ية القارعة. -

أأما في نظام بلورة الأشغال والسهر على جودة الأشغال، تعتمد شركة 
مان الطرق الس يارة أأرقى مس توى من المراقبة، وهو ما يسمى بنظام ض

(، Plan d'assurance qualités niveaux 3الجودة، الرتبة الثالثة أأو )
اللي تيقتضي أأنه المقاولة يجب أأن يكون لديها داخل هيأكلها، مديرية خاصة 
لى هاذ  ضافة ا  ومختبرات خاصة، اللي كتسهر داخليا عندها على المراقبة. ثم ا 

وسائلها الخاصة ومكاتب المراقبة الذاتية، تقوم الشركة، عبر مختبرات، عبر 
ضافية وثانية،  الدراسات، البعض منها مغربية والبعض منها دولية، بمراقبة ا 

 وهذا هو أأعلى مس توى من التنظيم والحكامة التقنية للأوراش الكبرى. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا لكم الس يد الوزير. هل هناك تعقيب؟ تفضلوا، الس يد 

 المستشار.
 :الس يد أأحمد الكورالمستشار 

 شكرا الس يد الوزير.
أأولا، الس يد الوزير، ما كنكروشاي الوتيرة والتطور وام٬هودات، احمد 
له، الكبيرة اللي كيعرفها هاذ توس يع هذا القطاع، أأي توس يع ش بكة الطرق 
الس يارة بالبلاد ديالنا، وله احمد، وكنشكروكم كذلك على ام٬هودات 

 ر مسؤول على هاذ القطاع.الشخصية، بصفتكم كوزي
لكن لابد، الس يد الوزير، بحكم معرفتنا المتواضعة والتجربة ديالنا  

كذلك المتواضعة، لأنه حنا كنس تعملو هاذ الطرق تقريبا يوميا، كنلاحظو 
بأأنه كاين واحد الشوية ديال النقص، مقارنة مع الطريق الس يار، لما 

نعطيكم بعض النقط كمثل،  كنس تعملو الطريق الس يار بأأوروبا. يمكن لي
باحات لاستراحة: باحات لاستراحة قلال، لأن كاين الشطر اللي كتمشي 

 كيلومتر، قبل ما تلقى باحة لاستراحة، الس يد الوزير. 900تقريبا 
نجاز الطريق الس يار، بذلت  باش  -بطبيعة مجهود كبير  -كذلك، عند ا 

ش، لهذا كنلقاو دابا تس يجت الطريق الس يار، ولكن ذاك الس ياح ما بقا
الل٧ب، بعض المرات حتى الأغنام كتقطع في  –حاشاكم  -اليوم 

(L’autoroute وحتى البشر ولى كيقطع الأوطوروت، وهاذي ماشي ،)
من المعايير الدولية، الس يد الوزير. حنا بغينا هاذ القطاع، هاذ الش بكة 

 .تتطور وتتوسع، ولكن بغينا نمدشاو ومع المعايير الدولية
كذلك، واحد النقطة اللي هي مهمة جدا، ولابد ما تعطيوها الكثير من 
العناية، الس يد الوزير، وهي علامات التشوير عند الأشغال: ملي كنمش يو، 
س بانيا، تنلقاو في الطريق الس يار، قبل ما توصل لواحد  مثلا، غير لجارتنا ا 

من  الأوراش، كتلقى واحد ام٬موعة من أأسميتو على بعد العشرات
طار علامة  طار تخفيف السرعة، في ا  الكيلومترات، وكتلقاها متعددة، في ا 

لخ...  التنبيه ا 
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حنا، حتى كتوصل للورش أأو لا كتوصل لهذا، عاد كتلقى ذاك  
مترو عاد كتلقى العلامات،  20أأسميتو، حتى كتوصل تبقى لك واحد 

لى وبالليل ما تيبانوش هاذ العلامات، ولهذا ماشي معناها أأنه الا   نسان، ا 
تعدى واحد السرعة خاصو يموت، لهذا لابد ما تعطيو واحد الشوية ديال 

 العناية والمراقبة ديالكم، الس يد الوزير، لهاذ..
كذلك، بغيت نبهكم، الس يد الوزير، أأنه تصلح واحد الشطر ديال 
اخميسات مكناس. هاذ الشطر هذا، كونوا على يقين، هاذي ما كاملشاي، 

شهر ونصف باش تصلح هاذ الشطر، باش تقوات هاذ  تقريبا، شهر أأو
الطريق هاذي، واليوم أأصبحت متدهورة، وخاصة الجانب اليميني اللي 

 (، لابد ما تراقبوا هاذ الجانب.Les Poids lourdsكيمش يو فوقو )
وكذلك، الس يد الوزير، كنطلب منكم ونناشدكم أأن تقوموا بمجهود  

، وهو 2001برمج في الميزانية ديال جبار، وكتمنى أأنه هاذ الشي يكون م
(، Les échangeursتزودونا وتحنوا علينا بشوية ديال المداخل، أأي )

 ٧ه يجازيكم بخير. 
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 لكم الكلمة، الس يد الوزير، للرد على التعقيب، تفضلوا.

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 شكرا.
ذن، جوابا على ه  ذه الملاحظات الا ضافية، فمٯ يخص النقص في ا 

باحات لاستراحة، اللي تيحدد.. أأولا باحات لاستراحة موجودة تقريبا 
كلم،  30، بعض المرات 60،20،20على طول، على حسب المقاطع، كل 

يعني موجودة باحة ديال لاستراحة على الطريق الس يار مراكش، على 
لخ. غير كا  فية، صحيح.طريق الس يار الجديدة ا 

 الس يد رئيس الجلسة:
الس يد الوزير، وجهوا الل٧م للرئاسة، لتتمكنوا من التقرب من 

 الميكروفون باش نسمعو.
 :الس يد وزير النقل والتجهيز

ذن، باحات لاستراحة موجودة. هي غير كافية، ولكن ملائمة لحركة  ا 
باحات استراحة أأكثر؟ لأنه في تلك  السير، لأنه علاش أأوروبا تنلقاو

أألف عربة في اليوم، فالمردودية ديال  20أألف  60الطرق الس يارة تنلقاو 
كل باحة استراحة اللي تتكلف عشرات الملايين ديال الدرهم لاستمدر 
لى قللنا من العدد ديالها،  تتكون مرتفعة، هنا ملي تنعملو باحة لاستراحة، ا 

ية ديالها، وغادي يوقعوا لها انزعاجات. وقعوا لنا غادي نقلصو من المردود
انزعاجات، فمثلا الطريق الس يار ديال العرايش، كانوا خلافات ونزاعات 

 ومشأكل على ود قلة المردودية ديال باحة لاستراحة.
المقارنة تقتضي أأننا نتلاءمو مع الوضع المغربي كما هو، الس ياح والأغنام 

 ق. والناس اللي تيقطعوا الطري

للتخريب، تنصلحوه. ما عندنا ما  -مع الأسف  -الس ياج يتعرض 
نعملو، تنصلحوه كلما تعرض للتخريب. الأغنام، كيخصها كذلك تكون تحت 
الرعاية ديال المسؤولين عنها. حتى من ناحية حوادث السير، خص راعي 
الأغنام يكون مسؤول، وراه مسؤول ضمنيا على الحيوانات ديالو. ثم 

وثانيا هو  -من الناحية القانونية  -اه ممنوع قطع الطريق الس يار الناس، ر 
خطير جدا، وكتدير الشركة أأو الوزارة كتحفز وكتبني مقاطع وممرات علوية 
كلما دعت الضرورة لذلك. مثلا، منطقة عين حرودة، اللي كانت معروفة 

علوية. بهاذ الظاهرة هاذي، بما فيها الدار البيضاء، ثلاثة ديال الممرات ال
ضافية، ولكن لابد   -بوسكورة كذلك، كل س نة كنضيفو ممرات علوية ا 

 من الوعي ديال المواطن، ما خاصوش يس تعمل الطرق. -بطبيعة الحال 
علامات التشوير خلال الأوراش كنس تعملوها، وهي كذلك دورية 
دولية. ليس هناك أأي تدهور لقارعة الطريق بين مكناس وفاس، ويسعدني 

بركم على أأن غادي نزيدو من عدد البدلات، غادي نزيدو من كذلك أأن أأخ
عدد البدلات. تقريبا العدد راه بلا ما نعلنو عليه ال ن، ولكن في منطقة 
مثلا ديال مكناس وديال فاس، غادي نضيفو قريبا البدال ديال عين 
تاوجضات والبدال ديال س بع عيون، فهاذو من البدلات اللي غادية ترجع 

 لى المنطقة، غادي تحسن التأأثير الترابي ديال الطريق الس يار. بالخير ع
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم، الس يد الوزير.

لى السؤال الثالث، موجه أأيضا لكم، الس يد وزير التجهيز   ننتقل ا 
والنقل، حول تأأخير الرحلات الجوية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 
فضيلي، ادريس مرون، الهاشمي السموني، ابراهيم أأبو زيد، عبد القادر 
قوضاض، أأحمد الجوهري، حسن قيشوحي، بوطاهر البوطاهري، البكاي 

عياد الطيبي، عبد ام٬يد الحنكاري، شعيب حميدوش، عبد احميد  بورجل،
السعداوي، بوسلهام بيتة، عمر مكدر، عبد الكريم الهمس، عبد الرحيم 

 الشرقاوي. فليتفضل أأحد السادة المستشارين.
 :المستشار الس يد بوسلهام بيتة

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 المستشارون ام٭ترمون، الس يدات والسادة
 الس يد الوزير،

يكتسي النقل الجوي أأهمية متزايدة في لاقتصاد العالمي وكذا في 
ذ تعول عليه جل الدول للرفع من أأسطولها  تنش يط الس ياحة ومس تقبلها، ا 
ن بعض الدول  وتحسين الخدمات، وذلك لجلب أأكبر عدد من الزبناء، بل ا 

ط الملكية المغربية، لا تحترم مواعيد أأدت ا لى تحريره، بيم٧ شركة الخطو 
الطائرات، لا في الا قلاع ولا في الوصول، مما يخلق استياء للمسافرين، 
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ذا كان العقد شريعة المتعاقدين، فمبدئيا، يجب  وخاصة جاليتنا في المهجر، فا 
على شركة الخطوط الملكية المغربية تعويض زبنائها عن التأأخير الذي يحدث 

 لما يتسبب لهم في تعطيل العديد من المصالح، وخاصة في رحلاتها، وذلك
 تلك المرتبطة بالزمان والمكان. 

ننا نسائلكم، الس يد الوزير، بصفتكم وصيا على القطاع: ما هي  ولذا، فا 
 الأس باب الحقيقية وراء حدوث هذه لاختلالات في مواعيد الطائرات؟ 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

الكلمة ال ن للس يد وزير التجهيز والنقل، شكرا الس يد المستشار. 
جابة عن السؤال، فليتفضل.  للا 

 :الس يد وزير التجهيز والنقل
 شكرا الس يد الرئيس.

ففمٯ يخص تأأخيرات الطائرات بصفة عامة، والخطوط الملكية الجوية 
بصفة خاصة، وخصوصا السؤال اللي تيقول: ما هي أأس باب هذه 

من الا جابة على السؤال، فهيي أأس باب  –الحال بطبيعة  -التأأخيرات؟ لابد 
تقنية طارئة، الا قلاع المؤخر للطائرات من المطار الذي انطلقت منه 
طار الأمن وسلامة  الطائرة، التأأخر الناتج عن عملية التفتيش في ا 
المسافرين، رداءة أأحوال الطقس، انتظار بعض المسافرين عند جمع 

(، يعني العقدة التي HUBا يسمى بال )المسافرين في المطارات، التي هي م
تجمع العديد من الطائرات، وتنطلق طائرات أأخرى منه، فهاذو هما 

 الأس باب. 
فبطبيعة الحال، كل شركة تبحث، والخطوط الملكية المغربية تبحث كل 
ما يمكن على التقليص من هذه التأأخيرات وتحسن خدماتها، ولكن عندما 

لك الشركات بتقديم خدمات للمسافرين، يلاحظ هناك تأأخيرات، مجبرة ت
أأولا الا علام وتفسير أأس باب التأأخير، وماذا سيتم القيام به لتعويض أأو 
لتقويم الوضع، وكيقدموا كذلك خدمات للحد من لانزعاج، كتأأمين المبيت 

لى غير ذلك.  والأكل والاتصال وتقديم معلومات دقيقة ا 
وط الملكية المغربية والمكتب ثم هناك بعض التدابير التي قامت بها الخط

الوطني للمطارات لمعالجة هذه الحالات، فمن ضمن هذه التدابير الأخيرة، 
ليها:   اللي تم اللجوء ا 

وضع فرق ولجان مشتركة بين الشركة والمكتب في جميع المطارات،  -
 للسهر على احترام المواقيت.

 22لى ساعة ع 22تواجد فريق من أأطر الشركة، يتوفر على الخبرة   -
لى غير ذلك من الفرق الموجودة لتقديم  ساعة في مطار حمد الخامس، ا 

 خدمات في مثل هذه الحالات.
الرقم الذي يجب تقديمه هو رقم علمي، رقم مبني على الا حصائيات التي 
ذا اعتبرنا  تقوم بها الخطوط الملكية المغربية للتعرف على نس بة التأأخيرات، فا 

ديال  %22دقيقة، هو المعيار الدولي المعتمد،  92أأنه التأأخير هو أأكثر من 

الرحلات ديال الخطوط الملكية المغربي هي في وقتها، فهذه نس بة لا بأأس 
بها. بطبيعة الحال، لابد للشركة أأن تحسن هذه النس بة حتى تصبح أأقرب 

 .%900ما يمكن من 
وأأخير، ملاحظة اللي بغيت نبديها، هي أأنه أأحسن وس يلة للرفع من 

ة بصفة عامة من خدمات، من تحسين أأثمنة، من التقليص من الجود
التأأخيرات، هو الس ياسة اللي اعتمدتها الدولة، اللي هي الس ياسة ديال 

، عندما تم التوقيع على 2003التحرير، التي ارتفعت حدتها منذ س نة 
شركات ذات  -بكثرة  -اتفاقيات فتح الأجواء مع الا تحاد الأوروبي، ودخلت 

واللي زعزعت الخطوط  ،(Ryanair)( وEasyjetلمنخفضة كـ )الأثمنة ا
 مجبرة أأن تحسن خدماتها وجودتها.  -ال ن  -الملكية المغربية، التي 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا. هل لديكم تعقيب، الس يد المستشار؟ تفضل الأس تاذ.
 :المستشار الس يد بوسلهام بيتة

 شكرا الس يد الرئيس.
شكرا، الس يد الوزير، على المعلومات المدققة، ولكن ربما راكم أأجبتم على 
ذن هذا يعني أأن الحكومة عاجزة، لابد من تحرير  أأنفسكم بالتحرير، ا 

هو اللي عندنا الحل الوحيد،  -ال ن  -القطاع، ليكون له ضوابط، فالتحرير 
ت. اليوم، بصفة أأن حنا كنتفاءلو بأأن الحكومة هي اللي تسير، ماشي الشركا

 كتعرفوا الأثمنة كي كتولي.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا. الس يد الوزير هل لديكم تعقيب؟ تفضلوا.

 الس يد وزير التجهيز والنقل:
أأنا كنخبر الس يد المستشار بأأنه ماشي تنقولو راه الحل هو التحرير، 

التحرير، التحرير راه كان، وعملناه، ونفذناه هاذي أأربع س نين.  خصنا نعملو
مكانية فتح خطوط منتظمة في اتجاه 2002نفذناه س نة  ، عندما أأعلنا على ا 

وكنا أأول دولة في العالم التي وقعت مثل -جميع ام٭طات المغربية، ثم عززناه، 
تح الأجواء س نة عندما وقعنا اتفاقية ف  -هذه الاتفاقية مع الا تحاد الأوروبي 

. وأأقول أأنه أأحسن وس يلة، أأحسن طريقة لتحسين الخدمات جميع 2003
الشركات، لأن ما يهمنا ماشي هو الخطوط الملكية المغربية. اللي تيهمنا هو 
المواطن المغربي، هو الذي يسافر، والذي يعمل في المناطق الس ياحية التي 

ل  ليها الس ياح، فهذا هو الأهم بالنس بة ا   ينا.يأأتي ا 
أأما فمٯ يخص جودة الخدمات، فالشركة والشركات بصفة عامة، جميع 
الشركات، لأن المغاربة ما تياخذوش فقط الخطوط الملكية المغربية، تياخذوا 
جميع الشركات اللي هي موجودة مجبرة بتحسين تلك الخدمات، أأو فمٯ يخص 

ؤال ديالكم، اللي كتقصدوها في الس -بالذات  –الخطوط الملكية المغربية 
، %22الس يد المستشار، تنقول لكم بأأن النس بة ديالها في التأأخيرات هي 
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تس تحق التحسين، ولكن ليست سيئة كما  -بطبيعة الحال  -وهي نس بة 
 يمكن أأن يفهم من سؤالكم. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا للس يد وزير التجهيز والنقل على المساهمة. 
لى الأس   لى الس يدة وزيرة الصحة، وعددها وننتقل مباشرة ا  ئلة الموجهة ا 

 تسع أأس ئلة.
لى الس يدة وزيرة الصحة، حول نظام  السؤال ال ني الأول، موجه ا 
المساعدة الطبية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: مبارك الس باعي، ادريس 
العلوي، عبد السلام الودي، المهدي زركو، حمد برطني، السعيد كمال، 

الصمد عرشان، عبد الرحيم الكوبابي. الكلمة لأحد  حسن زهير، عبد
 السادة المستشارين لشرح السؤال، فليتفضل أأحدهم مشكورا.

ذن يؤجل السؤال ا لى حين  أأظن أأن أأصحاب الأس ئلة غير موجودين، ا 
 الحضور أأو يؤجل ا لى جلسة لاحقة.

لى قطاع الصحة أأو الأس ئلة الموجهة لقطاع  السؤال الموالي، موجه أأيضا ا 
لصحة، وعددها ثلاثة، نتناولها في دفعة واحدة، موضوع تعيينات الطبيبات ا

 المتخصصات.
نظرا لوحدة الموضوع، نس تأأذن ام٬لس الموقر لعرضها بدفعة واحدة،  

جابة عنها.  وبعد ذلك أأعطي الكلمة للس يدة الوزيرة، للا 
لى الس يدة وزيرة الصحة، حول  ذن السؤال ال ني الأول، الموجه ا  ا 

، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 2005ت الطبيبات المتخصصات فوج تعيينا
ادريس مرون، الهاشمي السموني، حمد فضيلي، أأحمد جوهري، عبد القادر 
قوضاض، عمر مكدر، بوسلهام بيتة، حميد كوسكوس، الحسن قيشوحي، 
ابراهيم أأبو زيد، لحسن عباد، عبد احميد السعداوي، فليتفضل الأس تاذ 

 السؤال الأول. مرون لشرح
دريس مرون  :المستشار الس يد ا 

 الس يد الرئيس،
فقط، قبل ما نبسط السؤال، أأريد أأن يكون هناك جواب على 
سؤالي، انطلاقا من أأن تموقع الفرق ليس هو واحد، وبالتالي كل يرى 

 المشكل من زاويته. 
 شكرا.

التعيينات ديال جموعة ديال  هذا سؤال تيهم Kبخصوص السؤال
عندهم أأبناء، كنا تكلمنا على هاذ  -في الأغلب  -الطبيبات، متزوجات 

الموضوع في أ خر غشت، وطلبنا من الس يدة الوزيرة تلقى الحل لهاذ المعادلة 
اللي هي صعيبة، أأننا نريد أأن نرضي التعيينات في العالم القروي، وهذا 

نفس الوقت، نرضي الطبيبات بتعيينات  توجهنا في الحركة الشعبية، وفي
تسمح لهن أأن يكن في واحد الشعاع من البعد معقول من أأزواجهن 
وأأبنائهن، وفي نفس الوقت يكن في وضعية نفس ية ومادية يس تطعن من 

لا أأنه  مع الأسف الشديد، ومنذ ذلك الوقت  -خلالها أأن يواجهن مهامهن، ا 
زارة وما بين ام٬موعة ديال ونحن نترقب نتائج التواصل ما بين الو  -

الطبيبات، ولم نر تقدما في هذا الأمر، بل اطلعنا مؤخرا على أأن هناك 
لى القضاء، وأأن هناك اقتطاعات فمٯ يتعلق بالرواتب، هذا  دعاوى اللجوء ا 

لا يهمنا ولا يقدمنا شيئا، المهم هو أأن هؤلاء الطبيبات في  -كمواطنين  –
ختيار ما بين لالتحاق بأأماكن العمل أأو عوض ما يكونوا مضطرات ا لى لا

لى خارج البلاد، وغدا نبقاو نقولو: "الأدمغة  الطلاق أأو مغادرة الوطن ا 
حنا اللي كنجريو عليها و ما كنخليولهاش الجو الملائم hتتمشي لنا"، و

 للعمل."
من هذا المنطلق، أأؤكد هنا، أأنني لا أأعرف طبيبة واحدة من هؤلاء،  

س تقبلهن لم يكن يعرف أأية منهن، لكن هناك ملف له من وأأن فريقي لما ا
الشرعية ومن المعقول، ما جعلنا نعتبره أأنه ملف على الوزارة أأن تجد له 

ذاالحل،  جراء أ خر  وا  لا  -الغالب والمغلوب  -لم تجد له الوزارة الحل، فكل ا 
 يهم المغاربة.

نريد منكم، الس يدة الوزيرة، أأن تجدي حلا لهذا المشكل الذي لا يزال  
عالقا، وعليكم مسؤولية كبيرة جدا لأن الوطن وحنا خلصنا باش هاذوك 
الدراري يقراو، وباش يصبحوا أأطباء ومتخصصين، وبالتالي علينا أأن 

ذا لم يؤدوا مهامهم لصالح الشعب الذي كونهم.   نحاس بكم، ا 
 شكرا.

 ئيس الجلسة:الس يد ر 
 شكرا لكم.

لى الس يدة وزيرة الصحة، حول تعيين   السؤال الثاني، الموجه ا 
، للمستشارين السادة: 2005الطبيبات المتخصصات المتزوجات فوج 

الميلودي مخارق، فاروق شاهير، خديجة غامري، أأحمد بهنيس، أأحمد 
خليلي، ابراهيم قرفة، عبد السلام منصور. الكلمة لأحد السادة 

 ستشارين.الم 
شكرا. على كل حال، هذا موضوع اس تأأذنت فيه ام٬لس من أأجل أأن 
نتناوله، هو موضوع واحد، له هدف واحد، ومن مختلف الفرق الس ياس ية، 

ذن هذا قرار ام٬لس، ليس قرار الرئاسة.  ا 
طار نقطة نظام؟ تفضل.  الكلمة.. في ا 

 :المستشار الس يد مولاي ادرس العلوي
دراج السؤال ديالنا، لأن كنا خارج القاعة، نلتمس من الس يد الرئ  يس ا 

لى يمكن تعطينا الكلمة.  ودابا كنتواجدو هنا، ا 
 الس يد رئيس الجلسة:

ذن  ن شاء ٧ه. ا  بعد انتهائنا من هاذ السؤال، س نتناول سؤالكم، ا 
، 2005الكلمة لأحد السادة المستشارين، لبسط السؤال المتعلق بفوج 

 رت أأسماءهم. الكلمة للس يد المستشار ام٭ترم.للسادة المستشارين التي ذك
 



 

12 
 

 :المستشار للس يد المستشار أأحمد بهنيس
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
لا أأحد يمكنه أأن يتجاهل الدور المهم الذي تلعبه المرأأة المغربية في ش تى 

لا تحظى  -في المقابل  -بشكل خاص، ولكنها  ام٬الات، وفي قطاع الصحة
بالعناية الكافية، لتمكينها من القيام بعملها في شروط عمل ملائمة ومريحة، 
وتشجعها على المزيد من البذل والعطاء، وتعتبر الطبيبات المتخصصات 

ضمن هؤلاء النساء، حيث تم تعيينهن بطريقة  2005المتزوجات لفوج س نة 
بعين لاعتبار، حالاتهن لاجمدعية: متزوجات وأأغلبهن تعسفية، ولم تؤخذ 

بعادهن عن أأزواجهن وأأطفالهن بمسافات قد تتجاوز  أأمهات، وسوف يتم ا 
كيلومتر، علما أأن الوزارة عملت دائما على منح الطبيبة المتزوجة حق  9000

كلم، مما سوف يتسبب لهن في  900التعيين داخل محيط لا يتجاوز 
ما التخلي عن مشأكل عديدة، وسو  ف لن يجدن بدا من أأحد الخيارين، فا 

ن ل٧ الخيارين  ما التخلي عن وظائفهن، وا  حياتهن الأسرية المس تقرة، وا 
مرفوض في بلد يريد أأن يسير في طريق النمو، وأأن يشجع النساء على 

 انخراطهن في التنمية.
جرا ن التعيينات التي أأعلنت عنها وزارتكم، الس يدة الوزيرة، بعد ا  ء ا 

تحاد المغربي  القرعة في غياب المعنيات بالأمر والجامعة الوطنية للصحة للا 
لم تأأخذ بعين لاعتبار الطلبات التي تقدمنا  2002للشغل، يوم فاتح ش تنبر 

عدادها، التي  بها ولا المقترحات حول المناصب الشاغرة التي طلبتم منهن ا 
مع الجامعة الوطنية  وعدتم أأنكم سوف تدرسونها، والحوار والتفاوض حولها

 للصحة واللجنة الممثلة لهؤلاء الطبيبات.
ن هذه التعيينات لا تخدم أأهداف الوزارة، التي هي في غنى عن  ا 
لى هذه الطاقات البشرية  لاس تنزاف لطاقاتها، والتي هي في حاجة ماسة ا 
ذ  ننا ا  التي تلعب دورا هاما في الرعاية والحفاظ على صحة المواطنين، وا 

عادة النظر في قرارات التعيينات السالفة الذكر، وعلى نؤكد،  على ضرورة ا 
 الا سراع في حل هذا المشكل.

نسائلكن، الس يدة الوزيرة، عن الا جراءات التي ستتخذونها من أأجل 
عادة الطمأأنينة لهؤلاء الطبيبات المتخصصات المتزوجات وتوفير الظروف  ا 

وأأن طبيعة عملهن، تحتم الملائمة لاس تقرارهن العائلي والنفسي، خاصة 
ضرورة توفير التوازن النفسي، كونهن مؤتمنات على أأرواح بشرية. وفي اللقاء 
طار الحوار لاجمدعي مع  الأخير، الس يدة الوزيرة، الذي اجتمعنا معكم، في ا 
الجامعة الوطنية للصحة، طلبنا منكم باقتراح أأن تجتمعي مع هذه اللجنة، 

احات منهن من أأجل حل هذا المشكل وهناك اقتراحات، وهناك اقتر 
نساني.   لاجمدعي والا 

 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم.

لى الس يدة وزيرة الصحة، حول أأزمة تعيينات   السؤال الثالث، الموجه ا 
طبيبات متخصصات للمستشارين ام٭ترمين السادة: ادريس الراضي، عبد 

ركاع، عادل المعطي، أأحمد ام٬يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين ب
بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي غراربة، أأحمد الجغيري، 
الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، ابراهيم بنديدي، عبد 
القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد جبييل، عبد احميد أأبرشان، علي 

 ادة المستشارين لتناول الموضوع.أأساكتي، أأحمد الم٧وي. الكلمة لأحد الس
 :المستشار الس يد عبد احميد أأبرشان

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على خير المرسلين.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 الس يد الوزير ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،

يسترعي الرأأي العام الوطني أأدوار المشكلة التي ترتبت عن قرار 
وزارتكم بتعيين الطبيبات المتخصصات المتزوجات، بعيدة عن أأسرهم 
وأأزواجهم. وقد كثر القيل والقال حول هذا الموضوع، وتضاربت وجهات 
النظر، وتعلمون أأن قضية كهذه هي من صلب لاهمدمات لاجمدعية التي 

ة خاصة من لدن اجميع، وبالتالي فهيي من الضروري أأن تحظى تحظى بعناي
كذلك بتعامل تطبعه الرماحة والواقعية، بعيدا عن أأي مزايدة س ياس ية أأو 

ا شكال الأسرة المغربية  -في عمقه  -تدبير ظرفي وترقيعي، فهذا الا شكال هو 
ككل، لأن خصوصية المرأأة المتزوجة في المغرب، يتمثل في كونها حظيت 

ظى بتلك الأولوية التي تمدشى وحجم المسؤولية الملقاة على عاتقها في وتح
 صيانة تماسك وتلاحم ام٬تمع المغربي.

ما  فالس يدة الوزيرة، كيفما كانت المعطيات والضغوطات التي تصدر، ا 
بعاد  عن ام٭يط العام المتشعب، نرجو أأن تضعوا نصب أأعينكم، أأن قرار ا 

أأن يخلق مشأكل أأسرية خطيرة، قد يصل الزوجات عن أأزواجهن من شأأنه 
لى الطلاق، لا قدر ٧ه، وهو الأمر الذي لا يخدم، في أ خر المطاف، لا  ا 
هدف التغطية الطبية على المس توى ام٭لي ولا هدف جودة وفعالية الخدمة 
الصحية العمومية. لأجل ذلك نحن نشد على عضدك لأجل تجاوز الحلول 

لى حلول عمق وحلول هيكلية سليمة في الصالح العام. ونسائلكم،  الترقيعية ا 
الس يدة الوزيرة، عن حقيقة هذا الأمر، الذي تنوي وزارتكم حل هذا 

 المشكل؟
 وشكرا الس يد الوزير.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم جميعا.

جابة عن الأس ئلة الثلاث، ولك،  ال ن الكلمة للس يدة الوزيرة للا 
ج  ابة على هذه الأس ئلة الثلاث.الس يدة الوزيرة، تسع دقائق للا 

 :الس يدة ياسمينة بادو، وزيرة الصحة
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدات المستشارات،
 السادة المستشارون،

ذن، تنتفهم هاذ لاهمدم لدى السادة المستشارين والمستشارات حول  ا 
 .2005صصات لفوج هاذ القضية، التي تهم الطبيبات المتخ

نحن، في وزارة الصحة، مشينا بواحد المبدأأ، اللي لا أأحد يمكن أأن 
يجادل فيه، وهو كان شعار الا ستراتيجية اللي وضعناها للفترة الممتدة بين 

، أألا وهي الحق في الصحة. ونحن في وزارة الصحة، نفهم 2092و 2002
لحق في الصحة جميع هذه المقاربة الحقوقية ديال الحق في الصحة، بمعنى ا

 المواطنين وجميع المواطنات عبر التراب الوطني. 
الا شكالية اللي طرحت، وله احمد، حنا تنفتخرو وتنعتزو على أأن 

من الخريجين ديال هاذ الس نة هم  %35أأغلبية الأطباء الخريجين هم نساء، 
ديال النساء، وهاذ الشي قلتو وكررتو.  %900نساء، مع اختصاصات فيهم 

 نساء. %900نعطيكم مثال: مثلا في القصور الكلوي 
 السادة المستشارون، 

 الس يدات المستشارات، 
على أأن خاص نكثرو من المراكز،  -وتيجيوا في التدخلات ديالهم  -دائما 

مريض بالقصور الكلوي  6000يمكن لي نذكر على أأن، اليوم، في بلادنا 
في لائحة لانتظار باش يتعالج أأولا غادي يموت، هاذ الس يد ولا  تينتظر

لا ما دخلوش للمركز وداروا الدياليز، بمعنى أأنهم غادي يموتوا.  هاذ الس يدة، ا 
كلهم نساء،  (La néphrologie) ديال الخريجين هاذ الس نة في 900%

ذن أ ش غادي نقولو للمواطنين؟   ا 
ذن، مانبقاوش نبنيو لى اتفقنا كلنا على أأن الطبيبات  ا  ، %35مراكز، ا 

ذن أأكثر من النصف يبقاو في الدار البيضاء أأو لا في الرباط، ذاك الساعة  ا 
نتفقو بيناتنا وما نحلوش المراكز وما نبنيوش المستشفيات وما نعالجوش 

 المغاربة والمواطنين والمواطنات.
، وهاذ الجرد اللي حنا مشينا من واحد المنطلق، عملنا واحد الجرد 

درناه، انطلقنا من الأس ئلة الشفوية ديال السادة المستشارين والمستشارات 
والسادة النواب والنائبات اللي تيقولوا: "عندنا خصاص في المناطق". عملنا 

كل مستشفى أأش نو هو النقص اللي عندنا  -حاليا –جرد دقيق وعارفين 
قبلة، هاذ النقص غادي نحدو فيه؟ على أأساس أأن في هاذ اخمس س نين الم 

منو، واخا نكونو، نقولو على أأن ما نكونوش عدد مهم من الطبيبات 
والأطباء، واخا نعياو ما نكونوا، ا لى كل شي بغا يبقى في ام٭ور ديال الدار 

 البيضاء والرباط.
ذن، سؤال أ خر اللي خاصنا نوضوعه، هو أأنه ال ن، وحتى في الحوار  ا 

ح حوار معهم، وبغينا نلقاو حلول، ولكن الحل الوحيد مع الطبيبات، لأن تفت
كلم من محور الدار البيضاء  920اللي هوما قابلينوا هو أأنه يكونوا على بعد 

 الرباط، على أأساس على أأنه كاين نقص في هاذ ام٭ور من الأطباء.
نعم، كاين نقص. نعم، خصنا نفتحو مناصب في هاذ المستشفيات، 

كلم وحتى في الرباط والدار  920 تنفتحو في هاذ ولكن هاذ المناصب اللي
البيضاء راه كاين نقص، راه غاديين نفتحو، ولكن هاذ المناصب ماشي لهاذ 
الطبيبات اللي عاد تخرجوا، للطبيبات اللي مشاوا وعطاوا وأأداوا في 

 المناطق، وخصهم يدخلوا عند وليداتهم ورجالهم.
ذن، نعم،  ذن، خاص يكون هناك تناوب. ا  كاين خصاص، ونعم،  ا 

غاديين نفتحوهم، ولكن ماشي اللي عاد تخرج، اللي بعدا مشى وأأعطى 
كاينين على بعد  -ال ن  –وأأدى المهمة ديالو، باش حتى هاذوك النساء اللي 

مسافات بعيدة، مخليين وليداتهم ورجالهم، خاصنا نفتحو لهم هاذ المناصب 
 باش يدخلوا.

هاذ الفوج  920بغيت نفهم علاش ويمكن لي نقولكم كذلك ونضيف،  
امرأأة متزوجة عندها أأطفال؟ اليوم أأكثر من النصف  920ديال الطبيبات، 

، واليوم 20منهم التحقوا، النصف، أأكثر من النصف راه وصلنا أأكثر من 
ذن، أأكثر من النصف التحق.  عاود ثاني، راه عدد أ خر جا باش يلتحق. ا 

كراهات، علاش و  ذن، حتى هاذو عندهم ا  حدين تيقبلوا يمش يوا، وهاذو ا 
 اللي كيمثلوا أأكثر من النصف ال ن، وال ن والأقلية باقة رافضة؟

لى قررنا أأننا نخليوهم، خاصنا نردوا هاذوك   ذن، حتى ا  ، ومن باب 20ا 
نصاف، العيالات كلهم اللي عندهم أأولادهم وأأداو وامشاو خمس  العدالة والا 

ذن، ما يمكن  لناش، خاصنا بكل مسؤولية، وس تة س نين، خاصهم يرجعوا، ا 
كمسؤولة على  -أأنا واعية بهاذ المشكلة، وواعية بكل هاذ المشأكل، ولكن 
ما تيمكنليش  -هذا القطاع، ومسؤولة على جميع المواطنين والمواطنات 

وضميري ما تيسمحليش أأنني ما نرسلوش الطبيبات باش يش تغلوا، بالا ضافة 
تحاد العام  أأنه الحل، أأظن أأن الحل والدورية ديال التعيينات، بغيت نقول للا 

للشغل، على أأن الدورية اللي وضعنا اللي تتعلق لا بالتعيينات ولا 
بالانتقالات، تمت بموافقة جميع النقابات، بما فيها الا تحاد المغربي للشغل. 
ذن، لانتقالات، ال ن، أأصبحت تتمر بكل شفافية، وهاذ الشي، اجميع  ا 

 ابات. تيشهد به، بما فيه النق
اللي بغيت نقول واعيين، حنا قلنا لهاذ الطبيبات يمش يو س نة أأو 
س نتين حسب المناطق اللي غادي يمش يو لهم، وعندهم حق طلب لانتقال 
ذن، لابد من كل واحد أأنه يضحي، ثم كل هاذ المناطق اللي  ما بعد س نة. ا 

خذو غاديين يمش يو لها، راه ماشي مناطق جبلية صعبة أأو مناطق بعيدة: نا
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كلم، ولكن أأكادير راها مدينة، ما يمكنش  200أأكادير. نعم، أأكادير على بعد 
نقولو راه مشاوا للقرية. راه الحس يمة مدينة، راه ماشي قرية، وفيها المدرسة، 
هذا ما تيعنيش على أأن الأم ما يمكنش لها تدي الأطفال ديالها وتدرسهم 

أأن المرأأة خاصها تخلي وتكبرهم، في حين أأنها ترجع. أأنا عمري ما قلت 
وليداتها. بالعكس، المرأأة يمكن لها، لأن هاذي كلها المدن اللي تعينت فيها 
كلها مدن، والمغرب بصفة عامة، حتى في العالم القروي، راه فيه ناس 
تيولدوا فيه وتيكبروا وليداتهم وتيقراوا وتيمش يوا للمدرسة، هذا راه بحال 

ندو مراتو وأأولادو، تنبعدوه على ذيك الراجل، حتى الراجل الطبيب راه ع 
ذن، حتى هو عندو حق لانتقال.  المرأأة وعلى ذوك الأولاد. ا 

ذن، هاذي، بصفة عامة، غير بغيت نقول: ما نساوش أأن اليوم حاليا  ا 
، مئات ومئات ديال 30اللي بقاوا أأو  50كاين هناك مئات، ماشي 

ست س نوات، الطبيبات متزوجات عندهم أأطفال اللي مشاوا من دون 
حنا ما تنقولوش شي وحدة تمشي س تة س نين أأو خمس س نين أأو ثلاثة 
ذن، حتى هاذوك راه عندهم الحق يرجعوا بعدما أأداوا المهمة  س نين. أأبدا. ا 

، ولكن ما تنساوش على 30، واحد 50ديالهم، وحنا تنهضروا على واحد 
طب أأنه كاين فئات أأخرى، ما نساوش الفئات الأخرى، الطبيبات في ال

العام، الممرضات، القابلات اللي عندهم واحد الدور مهم جدا، اللي هوما 
في الجبال وفي المناطق الحقيقية النائية والقروية وفي المس توصفات وفي دور 

 الولادة، واللي ما سمعناش الصوت ديالهم وتيضحيوا وتيش تغلوا بتنافي. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار ال  تعقيب، للفريق الحركي، فليتفضل الس يد الكلمة ال ن، في ا 

 الرئيس، مشكورا.
 :المستشار الس يد ادريس مرون

 شكرا الس يدة الوزيرة.
غير ما تقولوناش ما لم نقل. حنا عمرنا ما قلنا على أأنه "الصحة يجب  

أأن لا تكون للجميع". أأبدا. نحن مثلكم، ندافع على هذا المبدأأ، فالصحة يجب 
 أأن تكون للجميع.

طار  فمٯ يتعلق بالتعيين، حنا لا نشك أأن هناك صعوبة، لكن لازم، في ا 
لى  -مع الأسف الشديد  -الجهوية اللي تكلمنا عليها شحال هاذي، واللي  ا 

اليوم بقات عندنا فقط في الحوار وفي الل٧م وفي الخطاب، فأأكادير كلها، 
 واش ما نجبروش في منطقة أأكادير طبيبة من هاذوا اللي تخرجوا

ونصيفطوها لأكادير لمنطقة أأكادير، في عوض ما نقبطو واحدة من جهة 
أأخرى من الرباط أأو الدرالبيضاء أأو من طنجة ونس يفطوها لأكادير؟ يجب 
أأن ننظر نظرة مدققة حول المناطق، اللي هي تيمكن لنا فقط من خلال 

طار جهوي نحلوا بها المشكل، النقطة الأولى.  التمحص في ا 
لى اعطيتوهم لالتزام ديالكم على أأنه في النقطة الثانية : هاذ الطبيبات، ا 

ظرف س نة أأو س نة ونصف أأو س نتين، هذا حوار، يمكن لكم تلقاوا حوار 

لى جاوا عندنا خطرة أأخرى، وقالوا لنا ها  وتمضيوا على وثيقة، وبالتالي ا 
كاين، ها كاين.. نقولو لهم راه ما معاكومش الحق. نحن ندافع هنا عن 

لى جلس توا مع هاذ المظلوم ذن، ا  ، لا ندافع عن الذي يمددى عن الحق، فا 
ووجدتم فمٯ بينكم  -الناس، الس يدة الوزيرة، ونكون لكم شاكرين أ نذاك 

حل، غنكونو سعداء، لأن المغاربة فقط خاصهم يتداواو، كانوا في أأكادير أأو 
 في مراكش أأو في الرباط.

ل، لا أأنتم كوزارة، لا ثانيا، ما عندكم حتى شي فائدة في جر الحب
ذا  ذا شاهدتم وا  المواطنين كمواطنين، ولا هؤلاء الأطباء، فعلينا جميعا، ا 

شكالية وما  -حقيقة  –رأأيتم أأننا نؤكد على حل الا شكالية، فلأن اعتبرناها  ا 
 خصهاش تتكرر في المس تقبل. 

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا. 
طار التعقيب أأيضا، الكلمة م٬موعة الا تحاد المغربي للشغل،  في ا 

 فلتتفضل المستشارة ام٭ترمة للتعقيب على جواب الس يدة الوزيرة.
 :المستشارة الس يدة خديجة غامري

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،
ما لم نقل. حنا مع تعميم الصحة مع الحق في الصحة جميع  ما تقوليناش

المواطنين والمواطنات في جميع المناطق. الموضوع اللي تناقشوه ال ن لا علاقة 
عن  -ولا زلنا، ولن نقف  -له بضرب الصحة ولا مجانيتها. نحن نطالب 

 المطالبة بهاذ المسأألة، سواء التعميم ولاس تفادة والحق للجميع.
يخص هاذ ام٬موعة اللي هي قليلة، هما متخصصات هما اش تغلوا، فمٯ 

(Déjà ماشي أأول مرة غادي يش تغلوا. من بعد الدراسة ديالهم اضطروا ،)
باش يوقعوا س نتين قبل التخرج ديالهم على هاذ المسأألة ديال لالتحاق، 

كلم،  900ولكن دائما أأخذا بعين لاعتبار المسأألة ديال لاش تغال في حدود 
 كما جرت العادة قبل هاذ التعيين، هاذي من جهة.

من جهة أأخرى، تم التعيين ديالهم في غشت، يعني قبل ما تدار أأو  
تدارت التعيين ديالهم أأو القرار كان في غشت، في حين القرعة تدارت في 

لكتروني، هاذي من جهة.  سبتمبر، حسب ما جاء في الموقع الا 
نتمركزو فقط في الرباط أأو الدار  من جهة أأخرى، كتقولوا ما بغيناش 

البيضاء. حتى شي واحد ما قالها، حنا، كاتحاد مغربي للشغل، لا سواء 
هنايا في هاذ الا طار، ولا في النقاش اللي تيكون معكم مع الجامعة الوطنية 
للصحة، التابعة للاتحاد المغربي للشغل، عمرنا ما قلنا أأن هاذ الطبيبات 

الدار البيضاء الرباط. هناك جموعة ديال المناطق، خاصهم يش تغلوا في مدار 
كاين وجدة، كاين طنجة، كاين أأكادير، جموعة ديال المناطق، وبالتالي اللي 

بعادهم على الأطفال ديالهم والأزواج ديالهم.  تنقولو هي عدم ا 
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قلتم أأن هناك وعد أأو التزام باللي أأنهم يش تغلوا لمدة س نة أأو س نتين 
 لضمانات، الس يدة الوزيرة؟ويرجعوا، ما هي ا

هاذ الطبيبات مس تعدات باش يش تغلوا، والدليل هو الشعارات اللي 
كتسمعي، الس يدة الوزيرة، أأس بوعيا قدام الوزارة، الشعارات اللي 
كيرددوها هو أأن "ما بغيتش نبعد على أأولادي وبغيت نخدم بلادي". هن 

لا أأ  نهم يخدموا بلادهم، مس تعدات باش يخدموا بلادهم، ما قراوا وتخرجوا ا 
 التخصصات قليلة.

الس يدة الوزير، خصنا نفهمو أأيضا أأوضاع المرأأة المغربية اللي كتميز 
بالحيف والتهميش في جميع المس تويات لاقتصادية الس ياس ية لاجمدعية 
والثقافية، فعلى الأقل نأأخذ بعين لاعتبار الأوضاع ديالهم، الواقع ديالهم، 

يش تغلوا، وشروط يكون فيها اس تقرار معنوي نوفرو ليهم شروط باش 
ونفسي، باش يمكن لهم يش تغلوا، لأنهم كيخدموا بأأرواح الا نسان، أأرواح 
المواطنين، وخاصهم توفير هاذ الظروف اللي فيها اس تقرار ومعنويات 

 مرتفعة، فهاذ الطبيبات ما كيطلبوش شي حاجة مس تحيلة. 
ء بالرباط، هناك خصاص، بالنس بة للمدار، حتى المدار الدار البيضا

لى بغينا نشوفو المسأألة ديال سد هذا الخصاص، فخاص فتح مراكز.  ا 
بالفعل، حنا لس نا ضد الطبيبات اللي اش تغلوا س نة عديدة، ولكن  

ماشي على حساب هاذ ام٬موعة. هناك أأيضا أأفواج التي وقعت قبل ما تتابع 
ومش ظروف اللي التخصص ديالها، وقعت على لالتزام بهاذي، وما عنده

كتحول دون التحاقهم. هاذ المسأألة حتى في مجالات أأخرى، ماشي فقط غير 
في الصحة، مجال التعليم ولا أأي مجالات، فحنا لس نا ضد العمل حتى في 
نسان  المراكز النائية، ولكن توفير شروط صحية ملائمة، كتوفر كرامة الا 

سأألة خاصنا نكونو واضحين وكرامة المرأأة وتوفر لها الأمن والسلامة. هاذ الم 
 فيها، الس يدة الوزيرة.

قلتم أأن النصف التحقوا لظروفهم المادية، فكنعرفو هاذ المسأألة، نبغي 
دانتنا لما جاء في الل٧م ديال  نفتح قوس باش نسجل أأو نعيد تسجيل ا 
لى تطلقوا ماشي  الكاتب العام للوزارة، بالقول أأن هاذ الممرضات، حتى ا 

اللي يكفيهم هم وأأبناءهم. هاذ المسأألة كتمس ماشي فقط مشكل، عندهم أأجر 
هؤلاء الطبيبات، بل كتمس بالمرأأة المغربية، المرأأة المغربية اللي ماشي اللي 
الزواج كتشوف فيه فقط غير الفلوس اللي يكفيها لولادها، ولكن لأن 
سهامها في التنمية المس تدامة ديال البلاد في جميع المسائل، أأما باش يجي  ا 
ويتقال عندها ظروف باش تطلق، فحنا مع اس تقرار الأسرة، اس تقرار 
بعاد الطبيبة على الأطفال ديالها والأزواج ديالها، هناك  الأسرة وعدم ا 
طبيبات اللي ما عندهومش هاذ الا شكال، التحقوا أأو هناك اللي تفرض 
عليهم لالتحاق نظرا للظروف المعيش ية، لأن فاش كنسمعو طبيبة 

ذن  1000ه ما نتصوروش شي حاجة، راه متخصصة را درهم اللي كيقبطوا، ا 
هاذ المسأألة ما تكونش سبب باش يتذرع على أأساس أأن نبقاو، كنتمنى باش 

هاذ الملف ما يخلقش حقد عند الأطراف اللي في هاذ المشكل، بل نعملو 
 كلنا في اتجاه حل المشكل، بما يرضي اجميع.

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

طار شكرا  للس يدة المستشارة. الكلمة لفريق لاتحاد الدس توري، في ا 
 التعقيب أأيضا، فليتفضل أأحد السادة المستشارين.

 :المستشار الس يد عبد احميد أأبرشان
شكرا، الس يدة الوزيرة، على ردكم. حنا ما كناقوشوش مبدأأ الحق في 

زيرة، هاذ الصحة جميع المواطنين. هذا لا يناقش، كيفاش بغيتي، الس يد الو 
الطبيب أأو الطبيبة يش تغلوا في ظروف جيدة، وهما كتلقاهم غير مس تقرين، 
كتجبر الزوج في الناظور والزوجة في أأكادير مثلا من شأأنه أأن يخلق 

التغطية الطبية  -في أ خر المطاف  -مشأكل أأسرية خطيرة، وهذا لا يخدم 
العمومية،  على المس توى ام٭لي ولا هدف جودة وفعالية الخدمة الصحية

 وهذه الحلول الترقيعية ما عندنا ما نعملو بها، الس يدة الوزيرة.
خاصكم تجبروا لينا شي حل. شي حل يكون في هيكلة سليمة التي تخدم 

 الصالح العام.
 وشكرا الس يدة الوزيرة. 

 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا لكم. لك الكلمة، الس يد الوزيرة، في حدود ست دقائق، من 
 لى التعقيب. تفضلي.أأجل الرد ع

 :الس يدة وزيرة الصحة
 شكرا الس يد الرئيس.

أأشكر جميع الفرق على التعقيب، غير بغيت بعض التوضيحات 
 الأساس ية: 

أأولا، بغيت أأن أأؤكد هو أأنه حتى شي واحد ما كيجر الحبل، بل 
العكس، أأنا يمكن لي نقول وهذه مناس بة، أأنني أأكن لهاذ الطبيبات التقدير 

لأنه طبيبات نجحوا وقراوا. هذا اعتزاز وافتخار بالنس بة للمرأأة ولاحترام، 
المغربية، والحوار مفتوح. كونوا على يقين، الس يدان المستشاران، الس يدة 

 6يوم أأو  92المستشارة، على أأن الحوار مفتوح، وعلى أأنه اقترحنا هاذي 
قلته منذ وهاذ الشيء  -أأسابيع تقريبا تم الاتصال بهم، قلت لهم أأنا مس تعدة 

، أأنا مس تعدة نجيو نجلسو وس نتينأأن هذه الشروط ديال س نة  -البداية 
ونحرو وثيقة، وغادي يكون الا مضاء ديال الوزيرة على هذه الوثيقة، وهوما 

 رفضوا هاذ المسأألة.
غير هاذ الأس بوع، تم الاتصال بهم باش نقترحو عليهم حل أ خر، ولكن  

بمحور الدار البيضاء الرباط، هوما  رفضوا هاذ الحل، هوما متش بتين
كلم من هاذ ام٭ور، واللي بغيت نأأكد لكم،  920أأو  900متش بتين بهاذ 

الس يدة المستشارة، أأن هاذ الخصاص وهاذ المناصب اللي غادي تفتح ونزيد 
نقولها ونأأكدها، أأنه ماشي اللي عاد تخرج. الطبيبات اللي طالبين لانتقال 
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، اللي خصهم يرجعوا. كيفاش غيمكن لينا نقولوا أأننا اللي هوما ضحاوا ومشاوا
ديال  %900مع الحق في الصحة وملي تيكون واحد لاختصاص فيه 

النساء أأش نو هو الحل؟ الحل الوحيد أأن كل واحد من موقعه، كلنا من 
 الموقع ديالنا، راه كنضحيو باش نخدمو بلادنا.

بالنس بة للمسأألة ديال الكاتب العام، هاذي مناس بة كذلك باش نأأكد، 
يمكن لي نقول على أأن هاذ الل٧م ما كاينش نهائيا، حتى حد، بالعكس 
تنقول أأننا تنكنو لهم لاحترام والتقدير وهذا ما عرفتش شكون اللي خرج 

كنحترمو الناس اللي  –بالعكس  -هاذ المسأألة اللي مأكايناش. حنا 
لى أأنه جاء كنش   تغلو معهم، وهاذ المسأألة فارغة وما كايناش نهائيا، بالا ضافة ا 

على لسانكم على أأنهم غادي يغادروا البلاد، ما فهمتش ما يمش يوش لوجدة 
ويخليو أأولادهم ورجالهم ويغادروا البلاد، نغادر البلاد باش ما  والحس يمة

 وهذا ماشي منطق.  نمشيش عام نخدم بلادي؟
ة نحن في وزارة الصحة ما نتفهموش نهائيا المنطق ديال أأنا راه حقيق

الناس يمش يو للخارج باش ما يمش يوش يخدموا بلادهم عام، بالا ضافة على 
أأن العديد منهم را تيمش يو تيديروا تمارين، تيكملوا لاختصاصات ديالهم في 
الخارج وتيخليو أأولادهم وتيخليو رجالهم وتيمش يو، هذا ال ن نحن المرأأة 

غربية تطالب بحقوق، تطالب بأأنه تكون عندنا مناصب، تطالب بأأن الم
ذن، ما يمكنش  لى أ خر... ا  تمشي سفيرة، وتطالب بأأن تكون عامل، والي ا 
أأننا نطالبو بهاذ الأش ياء، وملي الحاجة ما كتكونش كتوالمنا، أأننا نرفضو 
خدمة البلد والوطن. ال ن مئات ومئات ومئات ديال الطبيبات راهم 

لوا في المناطق، في حين أأن فئة معينة اللي هي رافضة بتاتا أأنها تخدم كيش تغ
 بلادها والوطن ديالها.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا للس يدة الوزيرة.
لى السؤال الموالي، نرفع الجلسة لمدة   دقائق من  90قبل أأن ننتقل ا 

 أأجل أأداء الصلاة، وسنس تأأنف عملنا بعد حين. 
 سة.شكرا للجميع، ورفعت الجل 

 :الس يد رئيس الجلسة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 نس تأأنف هذه الجلسة.

 حضرات الس يدات والسادة الوزراء.
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

لى الس يدة وزيرة الصحة حول نظام  لى السؤال ال ني الموجه ا  ننتقل ا 
، ادريس المساعدة الطبية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: مبارك الس باعي

العلوي، عبد السلام الودي، المهدي زركو، حمد برطني، السعيد كمال، 
 حسن زهير، عبد الصمد عرشان، عبد الرحيم الكوبابي. 

 الكلمة للمستشار ام٭ترم مولاي ادريس العلوي.
 

 :المستشار الس يد مولاي ا دريس العلوي
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه ارحمن الرحيم.
 ام٭ترم،الس يد الرئيس 

 السادة والس يدة الوزيرة،
 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،

من المنتظر، الس يدة الوزيرة، أأن يدخل نظام المساعدة الطبية لفائدة 
المعوزين وذوي الدخل ام٭دود حيز التطبيق خلال الأشهر الأخيرة في هاذ 

ن لم نقل أأنه دخل ا لى حيز التطبيق  -الس نة  منه  حيث ستس تفيد -ا 
الشرائح لاجمدعية التي توجد في وضعية اقتصادية صعبة. هذه ال لية 
الجديدة التي ينظمها القانون المتعلق بالتأأمين الا جباري على المرض امٮصص 

 لهذه الفئات المس تهدفة من النظام الجديد.
في الس ياق ذاته، تمت عدة تساؤلات وتبقى مطروحة حول تفعيل  

مقدمتها مسأألة تأأهيل المستشفيات المتواجدة على  هذا النظام، وتأأتي في
الصعيد الوطني وتجهيزها ومدها بالموارد المالية والبشرية الطبية الكافية، كما 
تطرح كذلك، الس يدة الوزيرة، مسأألة الشروط ام٭ددة للاس تفادة من هذه 
المساعدة، وهكذا سيتم تعميم هذا النظام على مختلف المناطق بالمملكة دفعة 
واحدة، وهل سيتم تعميم هذا النظام على مختلف مناطق المملكة في الوقت 
وفي الزمان؟ فوقاش يكمن نستيقظو واحد النهار ونلقاو بأأنه التغطية الصحية 
جميع المغاربة؟ وهاذي فرصة للس يدة الوزيرة باش ترصد لنا التدابير 

شرائح والا جراءات التي اتخذت لتفعيل هاذ نظام المساعدة الطبية لل 
 لاجمدعية اللي في وضعية صعبة؟ 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة عن السؤال.  الكلمة للس يدة الوزيرة للا 
 :الس يدة وزيرة الصحة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدتان المستشارتان،
 السادة المستشارون،

في الحقيقة، هذا السؤال حول نظام المساعدة الطبية يعد من أأهم 
المشاريع لاجمدعية اللي عرفتها بلادنا في هذه الس نوات الأخيرة، وكيدخل 
في صلب المبادرة الوطنية للتنمية البشرية. أ خر تقرير للمنظمة العالمية للصحة 

ا في الفقر جاء فيه على أأنه مليون نسمة س نويا كيطيحو  2002ديال س نة 
لى بغينا نحافظو على  ذن احنا كنعرفو أأنه ا  بسبب مواجهة تكاليف العلاج، ا 
ذن  المواطنين والمواطنات، ولابد أأننا نلقاو ونوضعو نظام المساعدة الطبية، ا 

انطلق هذا النظام للمساعدة الطبية في جهة تادلة أأزيلال في  -كما تعلمون  -
ة، متبعينها لأن كاين هناك لجنة ديال بداية هذا الشهر، وراه كتجري العملي
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العملية ماش ية في واحد الجو جيد،  -وله احمد  -التتبع والتقييم، ولحد ال ن 
المواطنين والمواطنات  -حقيقة  –وحسب الأصداء اللي كتوصلنا، على أأن 

لى  في هذه الجهة، تفاءلوا كثير بالخير، لأنهم شافوا على أأنهم يمكن يتجهوا ا 
 ت وبالبطاقة التي غادي تخولهم أأنهم يتعالجوا بام٬ان.المستشفيا

ذن، صنفت فئتان من الأشخاص المؤهلين للاس تفادة من هذا النظام،  ا 
. كاين هناك 32.00وذلك وفقا للقانون، لأن الا جراءات كلها مقننة بالقانون 

الأشخاص الموجودون في وضعية الفقر والذين لا يتجاوز دخلهم المصحح 
للشخص في الس نة، وتس تفيد هذه الفئة من التحمل الكلي درهم  6535

 للعلاجات، وبدون مساهمة، بدون أأية مساهمة.
هناك الفئة الثانية: الأشخاص الموجودون في وضعية الهشاشة، والذين 

درهم، ويساوي أأو يقل عن  6535يتوفرون على دخل مصحح يفوق ذاك
مساهمة س نوية،  درهم للشخص في الس نة، هاذو غادي يؤديوا 2320

 20درهم، هي تقريبا في الس نة أأقل من  920درهم،  920والتي حددت في 
س نتيم في النهار، وغادي تكون عندهم جميع العلاجات. حتى ال ن ربما ديك 

ولا  220درهم في الس نة غادي تبان كثيرة، ولكن ال ن الناس كتعطي  920
درهم، على  920حين درهم باش تدير حصة واحدة ديال الدياليز، في  600

 درهم للأسرة. 300أأساس أألا يفوق المبلغ ديال الأسرة كاملة 
اسمح لي، الس يد الرئيس، غير هذا سؤال مهم جدا، غير نعطي توضيح 

 أأخير.
 :الس يد رئيس الجلسة

لكم فرصة، الس يدة الوزيرة، أأثناء دراسة الميزانية القطاعية للتوسع في 
 ت. تفضلي الس يدة الوزيرة.الموضوع. لابد من مراعاة التوقي

 :الس يدة وزيرة الصحة
بغيت نقول غير جملة واحدة. بغيت نقول على أأن التدابير اللازمة كلها 

مليون درهم ديال  920اتخذت، أأولا باش نهيئو جهة تادلة أأزيلال 
لاستمدر، وال ن حنا كنأأهلو جميع المستشفيات باش يدخل حيز التطبيق، 

لى ما أأهلنا هش، راه بعدا هاذ الشي اللي متواجد ال ن، راه ولكن حتى ا 
الناس غادي يكونوا سعداء أأنهم نوفرو لهم هاذ الشي اللي متوفر ليهم اليوم 

 بام٬ان.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا. لكم الكلمة، مولاي ادريس العلوي، تفضل.
 :المستشار الس يد مولاي ا دريس العلوي

 شكرا الس يد الرئيس.
لس يدة الوزيرة على تفضلها بالجواب، ونحن نعرف مهما يكن، نشكر ا

الس يدة الوزيرة أأنها ابنة البيت، وهي كذلك س يدة تعرف الميدان، ونحن 
قليم الراش يدية  -نذكر لها  مساهمتها القيمة في مساعدة المرأأة القروية  -في ا 

 والمعوزين في المناطق المعزولة والمهمشة.
 الس يد الرئيس،

ا في هذا الوطن الحبيب، ووجدت أأن كل تمنيت لو استيقظت يوم
المواطنين ينعمون بتغطية صحية، الطبيب والفلاح والصانع، لأن نحن في 
حاجة لهذا كثيرا، وتمنيت كذلك أأن صرخات المواطنين تلقى صدى 

 لمساعدتهم ولمؤازرتهم وعلى القائمين على شؤون الصحة في بلدنا.
لأساس ية لا نجاح عمل هذا الورش، الس يدة الوزيرة، من الأوراش ا

خلاص، فالمساعدة  الحكومة ولا نجاح المغرب. أأنا أأعلم أأنك تعملين بجد وا 
الطبية لذوي الدخل ام٭دود والتغطية الصحية التي أأقرها هذا ام٬لس في 
الس نة الفارطة. نريد منكم ومن الحكومة أأن تسرعوا وتيرتها وتسرعوا هيكلة 

لك المستشفيات، وما أأدراك ما مصالح الوزارة ومصالح المندوبيات وكذ
حيث تنعدم فيها مواصفات  ! المستشفيات التي هي في حالة يرثى لها

لى تفشي الرشوة، الس يدة  النظافة ولاس تقبال والطعام والدواء، بالا ضافة ا 
 الوزيرة.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، 
نما نريد أأن نق ول لا نريد من هذه التعاليق أأن نوجه نقدا لاذعا لك، وا 

ن كنا، في  لكم أأن حمل الصحة العمومية في بلادنا حمل ثقيل جدا، وا 
ن  المعارضة، نحن نثمن جميع الا جراءات التي تصب في صالح المواطنين، وا 

 كنا، في المعارضة كذلك، نحيي عملك ونثمنه ونصوت عليه. 
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم الس يدة الوزيرة. هل لك رد؟ 

لى الس يدة الوزيرة، حول  لى السؤال الخامس، الموجه ا  ذن، ننتقل ا  ا 
مأ ل مشروع المعهد الوطني للطب الشرعي: للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
أأحمد الخضوري، زبيدة بوعياد، سعيد سرار، مولاي الحسن الطالب، أأو 

د تحيفة، حسن القاسمي، ام٭جوب بكر عبيد، عبد السلام خيرات، حم
 دابدا، فليتفضل أأحد المستشارين.

 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارون،  ا 
بداية، لقد طرحنا هذا السؤال منذ س نة، ولازال موضوع الساعة. 
حداث مؤسسة وطنية للطب الشرعي. لماذا؟ لأنه  السؤال يتعلق بمشروع ا 

حول خلق هذه المؤسسة، نظرا لتواجد عدة أأقسام  2009كان نقاش في 
تهتم بالموضوع، ولكن بما أأن هاذ المهنة وهاذ التخصص اللي هو الطب 

بعد كذلك حقوقي، وعندو بعد أأمني لمعرفة أأس باب الوفيات الشرعي عندو 
وتتبع ملفات ذوي الحقوق، كانت هناك خلية للتفكير في خلق هاذ 
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حداث هاذ المؤسسة في ماي  91المؤسسة، وأ نذاك كانت مذكرة رقم  لخلق وا 
 ، ولكن بعد هذا لم نتكلم على هذه المؤسسة. 2002

رادة س ياسة من أأولا، نريد أأن نعرف مصير هذا المشروع ، لأنه كانت ا 
 أأجل خلق هذه المؤسسة، ودور هذه المؤسسة أأش نو كان غادي يكون؟

أأولا التكوين: لأنه لا يعقل، في بلدنا، عدد لأطباء المتخصصين في 
الطب الشرعي هو جد ضئيل، كان التكوين المس تمر على صعيد كلية 

عن طريق ، لكن ليس 2002و 2006و 2002الطب في الدار البيضاء في 
المقيمين، كان تكوين فيه مدة جد قصيرة، وبالتالي الأطباء اللي تخرجوا أ نذاك 

 ليسوا بأأخصائيين.
ثانيا: الهدف والمهام ديال هاذ المؤسسة اللي وقع التفكير فيها هي 
لاس تجابة لطلبات المواطنين ولاس تجابة للعدالة، من أأجل معرفة أأس باب 

ال ن، هل لا زالت هاته الا رادة الس ياس ية الوفيات ولمساعدة ذوي الحقوق. 
حداث هذه المؤسسة الوطنية، لكي نساير التكوين؟ قيل لي بأأنه  من أأجل ا 
كاين خمسة أأطباء فقط مختصين، وكاين مركز واحد للتكوين، هو المركز 
ديال ابن رشد، والمراكز الجامعية الأخرى ليس لها أأقسام تكوينية في 

مع دول الجوار اللي كاينين خمسة مراكز  الموضوع. وبالتالي، مقارنة
مركز استشفائي جامعي في بلد أ خر، نحن نرى  96استشفائية جامعية وكاين

عادة طرح الموضوع في الساحة. ماذا فعلتم في هذا  بأأنه يجب التفكير في ا 
 الا طار، الس يدة الوزيرة؟

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على الس  ؤال.لكم الكلمة، الس يدة الوزيرة، للا 

 :الس يدة وزيرة الصحة
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة، 
 السادة المستشارون،

حقيقة، هذا موضوع مهم اللي كيثير لانتباه، واللي خصنا نهتمو به، لأنه 
ما كاينش واحد لاهمدم كبير بهذا ام٬ال ديال الطب الشرعي، وكنشكركم 

نه لفتوا نظرنا حول الا شكالية ديال الطب الشرعي وضرورة وضع واحد لأ 
 المشروع ديال المعهد الوطني للطب الشرعي. 

ذن، اهضرتو كذلك على أأهمية التكوين في هذا ام٬ال، فقد عملت  ا 
حداث  -بطبيعة الحال  -وزارة الصحة وكذلك وزارة التعليم العالي  على ا 

تخصص طبي للتكوين في هذا الميدان بكلية الطب بالدار البيضاء، وذلك 
 بتعاون مع المركز لاستشفائي الجامعي ابن رشد. 

ن ما يميز الطب الشرعي، ال ن، بب لادنا هو تعدد المصالح الا دارية ا 
امٮتصة في هذا ام٬ال، حيث أأن أأنشطة الطب الشرعي تمارسها السلطات 
القضائية وبعض الا دارات الصحية العمومية كالمكاتب اجماعية لحفظ الصحة 

والمستشفيات التابعة لوزارة الصحة والمراكز لاستشفائية الجامعية، كل 
امٮولة لها بموجب النصوص التشريعية واحدة منها حسب لاختصاصات 

 والتنظيمية الجاري بها العمل.
لى أأن مصلحة الطب الشرعي الموجودة ال ن بمستشفى  وتجدر الا شارة ا 
ابن رشد بالدار البيضاء، تعد من المصالح ذات الخبرة، عندهم واحد الخبرة 

الطب  كيتميزوا بها، يتوفر ال ن بهذه المصلحة أأربعة أأطباء اختصاصيين في
في  -الشرعي وأأربعة أ خرين في طور التكوين، كما أأن هذه المصلحة تعمل 

طار شراكة  مع كل وزارة العدل والمعهد العالي للقضاء والمعهد الملكي  -ا 
للشرطة على تكوين الأطر المتخصصة ذات لارتباط بالطب الشرعي، 

الصحة ونظرا لتعدد الجهات امٮتصة في مجال الطب الشرعي، فا ن وزارة 
حداث معهد  على اس تعداد للمساهمة في تنظيم هذا الميدان ودراسة جدوى ا 

 وطني للطب الشرعي. 
جاء على لسانكم أأن هذا كان مشروع اللي كانت بدات فيه كتش تغل 
الوزارة. حنا ال ن غادي نخرجو هاذ الملف ونشوفو كيفاش يمكن لنا نخرجو 

 يوها. هاذ المعهد للوجود، نظرا للأهمية اللي ذكرت 
 وشكرا الس يدة المستشارة.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة. الأس تاذة بوعياد، لك الكلمة، في ا 

 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد
شكرا الس يدة الوزيرة على هذه الا جابة، لكن لما تكون هناك تعدد، 
تعدد في المراكز المهتمة بالموضوع بدون مؤسسة تنسق وتحدد 
لاستراتيجيات ولها دور في التكوين، لأنه ماذا يقع ال ن، وأأنت تعرفين 
هذا؟ مراكز حفظ الصحة، الأطباء المتواجدين في المراكز حفظ الصحة، ما 

لاختصاص اللازم للتكفل بهذا ام٬ال، وبالتالي المؤسسة اللي عندهمش 
غادي يكون عندها اتصال مباشر بكل هذه المراكز، كيمكن ليها تؤدي 

 الخدمات ديالها بأأكثر تقنية وأأكثر فعالية، هذا جانب.
شكالية.  الجانب الثاني هو الجانب الحقوقي. الجانب الحقوقي اللي كيطرح ا 

تعدد المراكز، كاين الجانب الأمني، ولكن كأطباء اللي أأنتم كتعرفوا كاين 
يمارسون هذا النوع من التخصص هم كذلك غير حميين، غير حميين لأنهم 

غير مهنية، وبالتالي نلتمس  -أأقل ما يمكن أأن نقول  -يش تغلون في ظروف 
منكم، الس يدة الوزيرة، أأن تفكروا بجدية لخلق هذه المؤسسة من أأجل 

 الأهداف اللي حنا متفقين عليها جميع.  تفعيل كل هاذ
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
ذن شكرا للمستشارة  شكرا. الس يدة الوزيرة، هل لك تعقيب؟ ا 

 ام٭ترمة. 
لى الس يدة وزيرة الصحة، حول تفاقم  لى السؤال الموالي، موجه ا  ننتقل ا 

العربي وفيات المواليد، للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأوعمو، 
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خربوش، أأحمد الرحموني، حسن الغزوي، أأحمد الشوفاني، الحسن 
أأكوجكال، س يدي حمد أأخطور، عبد العزيز جناح، حمد الزعيم، حمد صالح 

 اقميزة، حمد الرحموني، فليتفضل أأحد السادة المستشارين لشرح السؤال.
 :المستشار الس يد حسان الغزوي

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
 ستشارة،أأختي الم 

خواني المستشارون،  ا 
أأطلعتنا الا حصائيات الأخيرة على ظاهرة مقلقة، مفادها أأن نس بة 
وفيات الأطفال في تزايد مس تمر، مما يجعل بلادنا في تراجع في الترتيب الذي 
كان لها قبل س نوات قليلة، نتيجة ام٬هود الذي س بق وبذل من أأجل تلقيح 

 الأطفال وحفظ صحتهم. 
ن المؤشرات  الجديدة توحي على تقهقر خطير في أأوضاع أأبناء وطننا ا 

ليك، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، بالأس ئلة  في الميدان الصحي، لذلك نتوجه ا 
 التالية:

 أأولا: ما السبب وراء ارتفاع نس بة وفيات الأطفال في بلادنا؟
ثانيا: ما هي الا جراءات التي تنوي الوزارة اتخاذها من أأجل اس تدراك 
الأمر، مع العلم أأن هذه الظاهرة، الس يدة الوزيرة، ليست متصلة فقط 
بمصالح بوزارتكم، بل لها علاقة كذلك بمس توى انتشار الجهل في مجتمعنا، 

ونشر ولاس مٯ في العالم القروي، مما يفرض تدابير أأخرى مثل محو الأمية 
التوعية الصحية وسط القرى والمداشر الأكثر عرضة لهذه الظاهرة؟ وشكرا 

 الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة عن السؤال.  شكرا لكم. الكلمة ال ن للس يدة الوزيرة، فلتتفضل للا 
 :الس يدة وزيرة الصحة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة، 
 ستشارون،السادة الم 

ولويات اللي حقيقة، هاذ المسأألة ديال وفيات المواليد هي من ضمن الأ 
سطرناها منذ البداية، وهي من ضمن الأولويات ديال استراتيجية وزارة 

. نطمح وراء هذه الا ستراتيجية تقليص نس بة وفيات 2092-2002الصحة 
 20حية،  ، في كل أألف ولادة20في كل أألف، ال ن عندنا  20المواليد من 

لى  2092اللي توفاو. حاليا بغينا نقلصو هاذ العدد في أأفق  ، هذا ماشي 92ا 
ساهل، ماشي ساهل، ولكن وضعنا استراتيجية اللي غادي تمكننا ببرنامج 
عمل واضح المعالم باش نقلصو هاذ العدد. أأحدثنا لجنة، لجنة شاركوا فيها جميع 

وزارة، ومن ضمنهم ام٬تمع المدني الخبراء، لا من داخل الوزارة لا من خارج ال
وبطبيعة الحال لاختصاصيين والأساتذة، كل من يهمه الأمر داخل هاذ 

اللجنة، باش خرجنا بواحد برنامج عمل واضح المعالم، باش نوصلو لهاذ 
 الهدف، لأنه هاذ الظاهرة جد خطيرة. 

ذن، غير بعض الا جراءات، أأهمها  ة لأنها هي استراتيجي -ماشي كلها  -ا 
 سيتم: –شموليا  –متكاملة واللي ال ن ترجمت في برنامج عمل، ولكن 

نعاش الرضيع والأطفال على صعيد   - حداث مصالح خاصة با  التنظيم وا 
. كل جهة، في المستشفى الجهوي 2092كل جهة. كل جهة ال ن من هنا ل 

نعاش، ما مرة أأن الأطفال اللي عند  غادي نحدثو هاذ المصلحة ديال الا 
نعاش ديال  نعاش وما كاينش مصلحة مختصة، لأن الا  الولادة تيحتاجوا للا 

 الرضيع، المواليد، راه ماشي هو ديال الشخص الكبير.

 مراقبة احمل عند المرأأة الحامل بواسطة فحوصات وتحليلات مختبرية.   -

و في العالم القروي؟ هذا هو اللي جاء كذلك غتقولي لينا كيفاش غندير 
في برنامج العمل ديال "أأمومة بدون مخاطر"، وغادي تكون فرق متنقلة 

( ديال التحاليل، اللي غادي L’automake( و)L’échographieفيها )
تمشي عند النساء اللي ابعاد عن المراكز الصحية، باش نتبعو احمل ديال 

 النساء.
المراكز الصحية امٮتصة في دور الولادة  تشجيع الولادة في  -

غادي نبلغو به  -من بعد  -والمستشفيات، وحنا عندنا برنامج عمل اللي 
 وغادي تشوفوا طريقة التشجيع ما غندخلوش في التفاصيل.

تشجيع الولادة الطبيعية وتتبع صحة الأم والطفل خلال الست أأشهر   -
 الأولى بعد الوضع.

راكز الصحية ودور الولادة تنظيم النقل تأأهيل المستشفيات والم  -
والا سعاف الصحي، هذا مهم لأن بعض الأحيان من دار الولادة 
المستشفى، كاين هناك صعوبات ديال النقل، وتيسير الولوج للفئات 
المعوزة والساكنة بالعالم القروي على وجه الخصوص بهاذ الفرق المتنقلة، 

 اللي غادي ينقلو المرضى. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب، للأس تاذ أأوعمو.  شكرا الس يدة الوزيرة. الكلمة في ا 

 :المستشار الس يد اللطيف أأوعمو
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
لى زوجك تعازينا الحارة بوفاة  ليك وا  بادئ ذي بدء، أأريد أأن أأرفع ا 

ا وأأس تاذا لنا جميعا، المرحوم الس يد حمد الفاسي، الذي نعتبره ش يخ
 الدبلوماسي والقاضي والكاتب العام للوزارة، تغمده ٧ه برحمته الواسعة.

عطاء المفهوم الصحيح ل  ثانيا، نريد أأن نهنئك على ما قمتم به في مجال ا 
عادة انتشار الطبيبات والأطباء امٮتصين،  "الصحة للجميع" وضرورة ا 

نطقة ام٭ظوظة منطقة الدار البيضاء ليشمل كل بقاع البلاد، حتى لا تبقى الم 
 والرباط، هي التي لها حصة الأسد في هذا ام٬ال.
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حالتنا على مقتضيات الخطة أأو البرنامج  فمٯ يتعلق بسؤالنا، أأجبت با 
، والذي اطلعنا على خطوطه 2092-2002لاس تعجالي للصحة في 

أأن مسأألة العريضة، فمن خلال بعض الوثائق المتوفرة، فرمحتم عدة مرات ب
الا نجاب وصحة الأم والطفل أأخذت الحيز الكبير في هذا البرنامج، وهذا ما 

 أأكدتموه قبل لحظات.
فقط أأريد أأن أأذكر بأأن الأمومة هي مصطلح كوني، يعني حياة الأم  

وحياة الطفل الوليد. ولذلك، فهيي لها ارتباط مباشر بالحق في الحياة والحق 
أألف  260ق في احماية، فال ن ما يزيد عن في النمو والحق في المشاركة والح

امرأأة تتوفى س نويا، نتيجة مضاعفات احمل، هذا شيء مهول، الس يدة 
عاقة المترتبة عن الولادة  الوزيرة، وأأنت تعلمين أأن أأغلبية حالات الوفاة والا 
تنجم أأساسا عن التأأخير في التعرف على المضاعفات والتشخيصات 

لى المراكز الصحي ة والتأأخير في الحصول على علاج ذي جودة. والوصول ا 
هذا العلاج الذي مازلنا نبحث عنه، وأأنت تناضلين من أأجل تحقيقه، وهذا 
طار تنفيذ الخطة الحكومية لس نة  جزء من مشروعك أأو برنامجك، في ا 

2092 . 
فالاس تفادة من التلقيح لازال ضعيفا، سواء على المس توى العام 

، وبالخصوص ما يتعلق بالتلقيح ضد مرض وبالخصوص في ام٬ال المدرسي
الكزاز المولدي، المراقبة الطبية للنساء الحوامل تبقى غير كافية ا لى حد 
ال ن، تصل نس بة النساء اللواتي لا يقمن بالفحوصات بنس بة مهولة تتعدى 

في البلد ال ن، بالنس بة للنساء التي لا يلدن تحت الرعاية الطبية  62%
لى ال ن، %66تتعدى  لا يزال عدد الأطفال الذين يموتون قبل سن  ا 

لى ال ن مرتفع بشكل مهول.  الخامسة مرتفع ا 
ذا كان لاهمدم ببرامج وخطط  ننا نظن في تقديرنا، بأأنه ا  وأأخيرا، فا 

ذا كان  2092 لاس تعجالية، تسعى ا لى تحقيق النقل ام٬اني، ولا أأظن ما ا 
أأريد أأن أأذكر به وهو أأنه  هذا بالفعل سيتحقق وهذا ما أأتمناه، الشيء الذي

عادة النظر في س ياستنا لاجمدعية وبالخصوص في س ياسة  لى ا  نحن بحاجة ا 
الدعم، وزارة التربية الوطنية في مخططها الا س تعجالي أأحدثت ما يسمى 
بالدعم لاجمدعي، يعني كتعطي الأسر ما يكفيها أأو ما يساعدها لضمان 

 التمدرس. 
نها أأن تلتجئ ا لى ذلك هي بدورها، لتؤمن لا أأظن بأأن وزارة الصحة يمك

لى  لى المراكز الصحية وا  مجانية نقل النساء الحوامل والمواليد الجدد ا 
المستشفيات، ثم علاوة على ذلك، توفير الأدوية اللازمة والدم ومش تقاته 

نعاش  في جميع  -تحدثت عن ذلك  -والمعدات الضرورية وخلق مصالح للا 
الحل الذي قد يساهم لأن  -في نظرنا  - مستشفيات المملكة، ويبقى

تقديرات الصندوق الدولي ال ن في هذا ام٬ال يقول أأن المغرب حقق خطوة 
يجابية في هذا ام٬ال، ولكن رغم ذلك مع مقتضيات الخطة لاس تعجالية،  ا 
لى الأهداف المسطرة في هذه  س يكون أأمامه مجهود مضاعف للوصول ا 

ذا لم  تكن هناك س ياسة جهوية، جهوية، لا الخطة. معنى هذا على أأنه ا 

ممركزة في مجال القطاع الصحي لخوض تحدي هذا البرنامج، ما أأظنه أأنه 
 س يصل أأهدافه النهائية.

لى هذا من خلال أأولا في الشروع في زيارات  لذلك، ندعو ا 
المستشفيات، نخبركم بأأن وزير الصحة الأخير الذي زار منطقة جهة سوس 

. هناك زيارات 9111بد الواحد الفاسي منذ س نة ماسة درعة هو الس يد ع 
طار الفعل، فلذلك لا بد  طارات أأخرى ديال الوزارة، ولكن ماشي في ا  في ا 
دماج مفاهيم اللاتمركز في مجال تنفيذ هذا البرنامج، الذي  من التفكير با 

 . 2092نسعى جميعا ا لى تحقيق أأهدافه في خطة 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال، تفضلي.شكرا لك، ال  كلمة للس يدة الوزيرة للا 

 :الس يدة وزيرة الصحة
ندخل  نشكركم، الس يد المستشار، على الكلمات ديالكم، غير ما غاديش

الس يد الرئيس، س يكون لنا لقاء  -كما جاء على لسانكم  -في التفاصيل، لأن 
داخل اللجنة، وغادي نعطيكم التفاصيل ديال هاذ البرامج عمل من أأجل 
"أأمومة بدون مخاطر" وبالنس بة للمواليد. غير للتوضيح، أأن بالنس بة 

ديال  %12ال ن  للتلقيح، المغرب را دار واحد ام٬هود كبير ومهم، راه وصلنا
ذن تقريبا كنقولو أأنه كاين تعميم التلقيح وس نة على س نة  التلقيح. ا 

، في حين أأنه ال ن %900كنحس نو، تنبقاو في هذا المس توى حتى نوصلو 
باقين لنا جوج ديال اللقاحين اللي خاصنا ندخلو، هوما روطابين 

 وسوبليموكوك، را حنا كنش تغلو عليه.
العمل اللي وضعنا في هاذ ام٬ال، واش عندنا  أأما بالنس بة لهاذ برنامج

الا مكانيات ولا ما عندناش؟ حنا في مناقشة الميزانية مع وزارة المالية، 
ناقش نا على أأساس برنامج العمل على مدى خمس س نوات، وعندنا الموارد 
المالية الكافية باش نوصلو لهاذ الأهداف، لأن برنامج العمل ديالنا هو اللي 

هداف اللي سطرناها باش نوصلو لها هي اللي تناقشت في سطرناه والأ 
ن شاء ٧ه، داخل اللجنة  طار الميزانية، وهاذ الشي غادي ننقاشوه، ا  ا 

 القطاعية. 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يدة وزيرة الصحة، حول انعدام   السؤال السابع موجه ا 

العمومية ( بالمستشفيات Les couveusesام٭ضنات لاصطناعية )
دريس مرون، الهاشمي  والمصحات الخاصة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: ا 
السموني، حمد فضيلي، عمر أأدخيل، حسن أأوتغلياست، عبد احميد 
السعداوي، بوسلهام بيتة، عبد ام٬يد الحنكاري. فليتفضل أأحد السادة 

 المستشارين لبسط السؤال مشكورا.
 :سعداويالمستشار الس يد عبد احميد ال 

 شكرا الس يد الرئيس.
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 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.
 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارون ام٭ترمون،  ا 
السؤال ديالنا جا تتمة لسؤال الزميل الذي طرحه من قبل، حول 

(، Les couveusesوفيات الأطفال وانعدام ام٭ضنات لاصطناعية أأي )
لأنه يعاني ال باء والأمهات بمختلف أأنحاء المملكة من انعدام هذه ام٭ضنات 
قليمية، وبأأغلب مصحات الولادة الخاصة، التي لا تتوفر  بالمستشفيات الا 
على اختصاص طب الأطفال، وهذا يتجلى واضحا بعدد من الجهات، 

قليم الناضور.   خاصة جهة الغرب الشراردة بني احسن وجهة ا 
هذا يتسبب في موت العديد من الأطفال حديثي الولادة المبكرة، 
ن التكلفة  ن وجدت بعض المصحات الخاصة ببعض الجهات، فا  وحتى ا 
تكون باهظة وتثقل كاهل المواطنين ذوي الدخل المتوسط والضعيف، 

هذه ام٭ضنات لاصطناعية، سواء  -كليا  -فهناك بعض الجهات تنعدم فيها 
 لعمومية أأو الخصوصية. في المستشفيات ا

ذن، الس يدة الوزيرة، أأين نحن من تقريب الصحة من المواطنين  فا 
والسهر على صحتهم وسلامتهم؟ لذا، الس يدة الوزيرة، ولكل ما س بق ذكره، 
لى هذه الا شكالية التي تتسبب في موت  نسائلكم هل وزارتكم لم تنتبه ا 

 العديد من أأطفالنا المولودين قبل الأوان؟ 
قليمية  جراءات اس تعجالية لا مداد المستشفيات الا   -كذلك هل هناك ا 

 بهذه ام٭ضنات لاصطناعية؟ -على الأقل 
 وشكرا الس يد الرئيس. 

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على  شكرا المستشار ام٭ترم. الكلمة ال ن للس يدة الوزيرة للا 

 السؤال، فلتتفضل مشكورة.
 الس يدة وزيرة الصحة:

 رحمن الرحيم.بسم ٧ه ال
 الس يد الرئيس،

 السادة المستشارون،
بداية، أأريد أأن أأشكر السادة المستشارين اللي عاطيين واحد لاهمدم 

تزعجنا وتؤرقنا هذه  -حقيقة  –خاص بالنس بة لصحة الأم والطفل، اللي 
 الوضعية جميعا.

ذن، غير  ذن، ارتباطا بهذا السؤال المرتبط جدا مع السؤال السابق. ا  ا 
ذن، أأولوياتنا سطرناها في  باش ما نكررش ونكمل شيئا ما ما قلته سابقا. ا 

، وأأعطينا أأهمية بالغة 2092-2002برنامج العمل ديالنا في استراتيجية 
لصحة الأم والطفل، خصوصا عندما يتعلق الأمر بمرحلة الولادة المبكرة. 

(، على الخصوص بالنس بة couveuses Lesكنعرفو على أأنه كنحتاجو )
 (.Les prématurésلأطفال الخدج )ل

ن هذه المرحلة تس تدعي رعاية طبية خاصة ودقيقة للرضيع والأطفال   ا 
نعاش  الخدج، حيث تقتضي وجود أأطر طبية وش به طبية متخصصة في ا 

وجود محضنات  -بطبيعتها  -المواليد، كما أأن هذه المرحلة تس تدعي 
 اصطناعية كحضانة المواليد.

ذن، ربما ال ن حقيق ة القطاع الصحي العمومي يعاني من نقص في هذه ا 
ام٭ضنات لاصطناعية، ودخلنا لأنه حتى باش نضيفو محضنات اصطناعية 
نعاش  جديدة، خاص الموارد البشرية اللي غادي تواكبها، لأنه هو راه بحال ا 

 الأطفال. خاص واحد العناية خاصة.
ذن، في برنامج عملنا   راه سطرنا العدد حتى ديال الموارد  -كما قلت  -ا 

البشرية اللي غادي نضيفوها باش نجحو في هاذ البرنامج، كما جاء على 
نعاش الرضيع والأطفال  حداث مصالح خاصة با  لساني من قبل، سيتم ا 
الخدج على صعيد كل جهة، كذلك صياغة لائحة موحدة للتجهيزات المتعلقة 

نعاش الرضيع والحضانات لاصطناعية والطاولات المسخنة، وأأظن أأنه با  
حان الأوان أأنه يكون.. جاء على لسانكم كذلك بالنس بة للا شكالية كتطرح 

 حتى بالنس بة للقطاع الخاص. 
ذن، أأظن خاص يكون لدينا قانون، قانون اللي كيوضح على أأنه أأش نو  ا 

نعاش، خاص توفرو دار الولادة أأو المصحة ديال الو لادة اللي خاص الا 
ذن، خاص يكون  خاص توفير واحد القطاعات للولادة، فيهم مواصفات. ا 
عندنا قانون اللي كيعطي جميع المواصفات اللي خاص تكون فيها 
بالمس تويات، وهذا يجعل أأنه خاص يكون للأم سبب تتبع احمل ديالها، 

لى كانت غ  توضع بصفة لأن كنعرفو حسب صعوبات الوضع احمل ديالها وا 
لى أ خره، فين خاصها تمشي تولد؟ واش غتولد في المصحة أأو  مبكرة أأم لا ا 

نعاش أأو اللي عندو هاذ ) لى couveuses Lesالمستشفى؟ اللي عندو ا  ( ا 
ذن، هذا كله خاصو يتقنن وكاين في برنامج عملنا ديالنا اللي،  أ خره؟ ا 

ن شاء ٧ه.  غنتطرقو لو بتفاصيله داخل اللجنة، ا 
 رئيس الجلسة:الس يد 

طار التعقيب للس يد المستشار.  شكرا. لكم الكلمة في ا 
 :المستشار الس يد عبد احميد السعداوي

 شكرا الس يد الرئيس.
كنشكرو الوزيرة على هاذ الا يضاحات وعلى هاذ العناية التي توليها لهاذ  

لا أأننا نود   -القطاع، وخاصة هذه الظاهرة ديال ام٭ضنات لاصطناعية، ا 
أأن نثير انتباه الس يدة الوزيرة، فمٯ يخص جهة الغرب  -ذا المنبر من ه

 الشراردة بني يحسن، هناك انعدام لمصحات طب الأطفال. 
ثارة لانتباه أأو معرفة ما هي  -من هذه المداخلة  -ونود كذلك  ا 

الا حصائيات حول عدد ام٭ضنات لاصطناعية في المستشفيات الوطنية؟ 
لا أأننا نود، الس يدة الوزيرة، وأأكرر شكرنا لكم وهل هاذ العدد ال ن كا في؟ ا 

للعناية التي تقومون بها. أأريد أأن أأقول بأأن هاذ العناية الخاصة التي يجب أأن 
تدخل ضمن الأجهزة الأساس ية للمستشفيات على غرار أأجهزة الأشعة 
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وغيرها، ولاس مٯ أأننا مقبلون على دراسة القانون المالي، ونود أأن تدرج هذه 
نقاذ أأرواح الن قطة بالضبط ضمن برمجة ميزانية الوزارة، حتى يتس نى لنا ا 

 هؤلاء الأطفال الأبرياء. 
 وشكرا الس يد الوزيرة.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم. 

لى السؤال الموالي، السؤال الثامن حول خصاص  ذن ننتقل ا  ا 
تشارين مستشفيات الأقاليم الجنوبية فمٯ يتعلق بالأطباء الأخصائيين، للمس 

ام٭ترمين السادة: مصطفى ميارة، حمود دايلة، عمار حداد بابا، حمد صالح 
داداه، حمد العربي القباج، الطيب الموساوي، ابراهيم أأحمد مامي، الكلمة 

 لأحد السادة المستشارين لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا.
 :المستشار الس يد مصطفى ميارة

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 د الرئيس،الس ي

 السادة الوزراء،
 الس يد الوزير،

خواني المستشارون،  ا 
تعرف بعض مستشفيات الأقاليم الجنوبية، خصاصا كبيرا فمٯ يتعلق 
لى المستشفيات  لى التنقل ا  بالأطباء الأخصائيين، مما يضطر مرضى المنطقة ا 

 البعيدة قصد العلاج وما يترتب عن ذلك من صعوبات صحية ومادية.
لكم، الس يدة الوزيرة، عن التدابير اللازمة والا س تعجالية التي لذا، نسائ

 ستتخذونها لحل هذا الا شكال، الذي يعاني منه مواطنو المنطقة الجنوبية؟ 
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال، تفضلي.  الكلمة للس يدة الوزيرة للا 

 :الس يدة وزيرة الصحة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الرئيس،الس يد 
 السادة المستشارون،

كما تعلمون، الس يد المستشار ام٭ترم، وزارة الصحة دائما من ضمن 
أأولوياتها هي الأقاليم الجنوبية الغالية العزيزة علينا، وقامت وزارة الصحة 
بمجهودات جبارة من أأجل تغطية شاملة جميع الأقاليم الجنوبية للمملكة، 

 ودة الخدمات الصحية، وتم بفضلبهدف رفع العرض الصحي وتحسين ج

كل هذه ام٬هودات، تحسين مؤشر تغطية العلاجات الصحية الأساس ية 
ذ انتقل من مؤسسة صحية لكل %20للسكان بنس بة  مواطن  22300، ا 

لى ال ن مؤسسة صحية لكل  ذن من 3200ا  لى  22000. ا  في س نة  3200ا 
بنس بة  ، كما تم تحسين مؤشرات تغطية عدد السكان لكل سرير2005

ذ أأنه انتقل في نفس الفترة من سرير لكل 32% ا لى سرير لكل  2223، ا 
 مواطن. 110
مقارنة  -حنا عارفين كاين خصاص، ما زال خصنا نبذلو مجهود، ولكن  

راه أأحسن بكثير من بعض الجهات، راه كاين مجهود وما  -مع المعدل الوطني 
 زال غنديرو مجهود.

عم العرض الصحي الأقاليم الجنوبية وتوفير في هذا الا طار، واس تمرارا لد 
تعيين  2002خدمات صحية المتخصصة، فقد تم خلال هذه الس نة ديال 

طبيب أأس نان من الجهات  99طبيب عام و 22طبيب اختصاصي و 22
قاليم الجنوبية. يمكن نقول لكم على أأنه من ضمن هاذ  الثلاث المكونة للأ

طبيبة ممتنعة ال ن  20ريبا ما يزيد على الأطباء اللي تم تعيينهم، راه ال ن تق
أأنها تلتحق بمقر عملها في الأقاليم الجنوبية لأداء واجبها الوطني، وسوف يتم 
تزويد هذه المناطق بأأعداد أأخرى من لاختصاصيين، هاذو راه غير الفوج 

، كذلك سيتم منهم أأننا غادي نعينوهم 2002ال ن الفوج ديال  2005ديال 
 ذه الأقاليم.لدعم العرض في ه

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب للمستشار ام٭ترم، تفضلوا.  الكلمة في ا 

 :المستشار الس يد مصطفى ميارة
 شكرا الس يد الرئيس.

شكرا، الس يدة الوزيرة، على التفاصيل اللي عطيتي واللي حقيقة حنا 
هذا الشي نعرفوه، منذ وصولك للوزارة، فعلا خدمتي مجهود كبير على 

يد الوطني، ولاس مٯ في المناطق الجنوبية. غير بغيت فقط نشرح، فمٯ الصع 
يتعلق بالأقاليم الجنوبية، كاين بعض الأقاليم الجنوبية اللي هو فيه الخصاص 
حقيقة، العيون نهضرو عليها كاين فيها الأطباء، الداخلة فيها البعض منهم، 

 6وجدور فيه ولكن الأقاليم الأخرى داك الشي قليل وخاصة بوجدور. ب
لى مشاوا وما يلقاوا اللي يجلس من  ديال الأخصائيين، وهاذ الأخصائيين ا 
وراهم، وش نو جراح وطبيب ديال الدراري وديال العيالات، شي ثاني ما 

فلهذا بغينا كل طبيب مشى يبقى في بلاصتو واحد، وثانيا  كاينش!
جرة، لاختصاصات الأخرى خاصها تكون عندنا مثل العظام، مثل الحن

مثل الأس نان، مثل بزاف ديال لاختصاصات، ما كينينش هاذو. احنا 
كيف ما شرتي قبيلة  -تنشوفو دابا، على سبيل المثال، ربما زرنا بعض فعلا 

محور الدار البيضاء الرباط، كاين بعض المستشفيات اللي كتكون فيهم  -
ين من ، وحنا دابا ما عندنا حتى شي واحد، علاش محروم20الناس تفوت 

حل يكون الطبيب،  -وانتوما لكم واسع النظر  -هاذ الناس؟ كاين واحد 
الدولة قرات بزاف ديال الأطباء، وتخرجوا مختصين ولكن  -احمد له  –حنا 

لى بغا يمشي للبلاصة الفلانية غادي يتوظف،  كاين واحد الشرط، الطبيب ا 
 للمغرب؟ ما ما بغاش، ٧ه يعاون، واش هاذ المناطق ماشي مهمة؟ ماشي

يمشي لها حتى حد، تقول لو يمشي للصحراء، يقول لك "لا، ما نمشيش 
 لها". هاذ الشي ماشي معقول. 
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 شكرا. 
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.
لى الس يدة وزيرة الصحة، حول   لى السؤال الموالي، موجه أأيضا ا  ننتقل ا 

الخصاص الذي تعرفه بعض المناطق في ام٬ال الصحي، للمستشارين 
ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأبدوح، حمد الأنصاري، الطاهر الفيلالي، 
عزيز الفيلالي، حمد أأبو الفرج، عبد الكبير برقية، علي قيوح، حمد 

 لسوسي، فيلتفضل أأحد السادة المستشارين. الأس تاذ أأبدوح.ا
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أأبدوح

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

 الزملاء المستشارون ام٭ترمون،
 الس يد الوزيرة،

أأريد في البداية، وبكل موضوعية، أأن أأهنئك على جوابك بخصوص 
طار الفوج ديال موضوع تعيينات الطب  فعلا ، لأنه 2005يبات امٮتصات في ا 

الواقعية والموضوعية، ونحييك تحية كبيرة على الجرأأة الحقيقية  لامس نا
والس ياسة الوطنية الصادقة والدفاع على كافة المغاربة، حتى ينعموا بصحة 

 جيدة في مختلف التراب الوطني.
يظهر واضحا  كذلك، لابد أأن نسجل أأننا، في الترميح الحكومي،

لاهمدم بالجانب الصحي وفي مختلف تراب المغرب، ولامس نا كذلك أأن 
ستراتيجية واقعية وجريئة كذلك وموضوعية في هذا القطاع،  هناك س ياسة ا 

نشعر بارتياح في هذا  -حقيقة  –وبدأأت تظهر نتائجه الا يجابية وأأصبح 
ن النائية، الموضوع، وكذلك نثمن موضوع تقريب الخدمات الطبية للأماك

لى علمنا من فتح أأكثر من  مركز صحي كانوا مقفولين  12وكذلك ما وصل ا 
 لس نوات طويلة ومتواجدة في الوسط القروي. 

لذا، الس يدة الوزيرة وبخصوص الوسط القروي، الذي نعتبره ويعتبره 
اجميع أأنه فعلا وسط جدير بالاهمدم، نظرا لأنه الساكنة التي تقطن به 

ن التضحيات وشملها لانتظار طويلا، وأ ن الأوان أأن تنعم قدمت العديد م
يجابية في مختلق  -كبقية المغاربة  -كذلك  بما يعرفه المغرب من تحولات ا 

 الميادين، وخصوصا على المس توى الصحي.
لذلك، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، نريد من هذا السؤال أأن تقدموا لنا أأو 
تحيطونا علما بالمشاريع أأو بالا ستراتيجية، أأو ما هو في جعبتكم لهذا الوسط 
القروي، حتى نطمئن ويطمئن سكان العالم القروي، الذين يأأملون الخير 

متجاوبة مع كانت  -فعلا  –الكبير والكبير جدا في هذه الحكومة، التي 
 طموحاتهم ومطالبهم؟ 

 شكرا الس يد الرئيس.
 

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على  شكرا المستشار ام٭ترم. لك الكلمة، الس يدة الوزيرة، للا 

 السؤال، تفضلي.
 :الس يدة وزيرة الصحة

 شكرا.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة المستشارون،

أأشكركم، الس يد المستشار، على دعمكم وعلى اهمدمكم بالعالم القروي 
والخصاص اللي كتعرفوا المناطق النائية، فهذه النقطة بالذات كذلك 

ستراتيجية  ن 2092-2002سطرناها من ضمن أأولوياتنا في برنامج وا  ، فا 
نجازها لفائدة هذه المناطق، من  الوزارة س تعمل على تسريع الأنشطة المقرر ا 

 خلال مخطط الصحة القروية والذي يتجلى أأساسا في: 
أأولا، فتح المؤسسات الصحية المغلقة، عن طريق مدها بالأطر  -

الطبية والش به طبية والمعدات الطبية الأساس ية. خلال هذه الس نة بالذات 
مركز صحي اللي كان مغلوق، على أأساس أأننا س نفتح نفس  12تم فتح 

اس أأنه يتفتحوا جميع هذه المراكز الصحية، العدد الس نة المقبلة، على أأس
وفتح مراكز صحية جديدة، لأن كذلك التقرير ديال هاد الس نة ديال 
المنظمة العالمية الصحية، رجعوا عاوتني على أأنه ال ن اللي هو أأساسي هي 

على  -المراكز الصحية، هي العلاجات الأساس ية الأولية، وخاصنا نركزو 
 ز الصحية بالعالم القروي.على هاذ المراك -الأساس 

كذلك، تقريب الخدمات الصحية من المواطنين بالمناطق النائية،  -
خاصة فمٯ يتعلق ببرامج صحة الأم والطفل للوقاية والكشف المبكر عن 
مخاطر احمل لدى النساء في أأماكن سكناهم عبر الوحدات الطبية المتنقلة. 

قى دائما السكان بعاد على اللي أأساسي هو أأنه وخا تيكون مركز صحي، كيب
ذاك المركز الصحي، بالخصوص بالنس بة للمرأأة الحامل اللي كيصعاب عليها 
ذن،  لى المركز الصحي. ا  لى دار الولادة أأو ا  أأنها تجي من مقر سكناها ا 
خاصنا حنا اللي نتنقلو باش نتبعو الولادة ونتبعو الأطفال، نفس الشي 

المركز الصحي ما كيكون كيتوفر  بالنس بة للجميع، أأنه حتى المس توصف أأو
لا على ممرض أأو في أأحسن الظروف على طبيب في الطب العام. ال ن  ا 
قليمية والجهوية غادي  هاذ المراكز الصحية بتنس يق مع المستشفيات الا 
ينظموا بحال اللي كيتنظم اجمعيات، غتكون بصفة منتظمة أأن الأطباء 

دي ينتقلوا باش يدوزوا، وعلى لاختصاصيين ديال الأقاليم هو ما اللي غا
ذا اقتضى الحال،  أأساس أأن احنا اللي غادي نقلو بس يارات الا سعاف، ا 

 باش يكون عندهم الفحوصات الكاملة داخل المستشفيات.

فمٯ يتعلق بالموارد البشرية، فقد تم تزويد المناطق النائية التي تعاني   -
طبيب عام بام٬ال  962خصاصا في العالم القروي، هاذ الس نة تم تعيين 
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ذن، أأكثر من النصف  206القروي من بين  الذين تم توظيفهم هاذ الس نة. ا 
 .112ممرض تعينوا بالعالم القروي من أأصل  220مشاوا للمناطق القروية و

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب للأس تاذ  شكر لك الس يدة الوزيرة، الكلمة في ا 

 الأنصاري.
 :اريالمستشار الس يد حمد الأنص

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

خواني المستشارون،  ا 
أأن أأشكر الس يدة الوزيرة على  -بدوري  -أأولا وقبل كل شيء، أأريد 

جوابها، وكذلك أأن أأشكرها على الا ستراتيجية المعتمدة من طرف الوزارة في 
طار "الصحة للجميع" ورد لاعتبار للعالم  طار البرنامج الحكومي، في ا  ا 

ستراتيجية الوزارة، وننوه بالجرأأة  والخطوات القروي في البرنامج الحكومي وا 
يصال  يصال الصحة وا  الجبارة المتخذة من طرف الس يدة الوزيرة من أأجل ا 
ذ بقي نصف المغرب، ساكنة  لى النقط النائية، ا  الطبيب امٮتص أأو الطبيبة ا 
قصاء؟  العالم القروي، تشكو ولا تعرف لماذا هذا التهميش؟ لماذا هذا الا 

نون بخصوص جميع متكافلون ومتضام  -بمقتضى الدس تور  -وكل المغاربة 
المسائل المهمة في الحياة، ومن ضمنها الصحة، التي أأصبحت حق من حقوق 

 الا نسان. 
أأنا لا أأشاطر الرأأي أأولئك الذين يتضرعون حول أأنوثة الطبيبات 
يصالهم للعالم القروي، وأأنا ابن العالم القروي، ومنتخب  المتخصصات، لعدم ا 

بية ومعارضة، كنا نعيب على العالم القروي، وكم في هذه القبة من أأغل 
الحكومة وعلى وزراء الصحة المتعاقبين تهميشهم للعالم القروي وعدم تعيين 
لى أأن جئت بجرأأتك، ونحن نساندك لكي يكون  الأطباء في العالم القروي، ا 
لى أأبعد  يصال الصحة ا  هذا التكافل وهذا التضامن بين اجميع، من أأجل ا 

ركتنا جميعا، هذه معركة تلك المرأأة وذلك نقطة في العالم القروي، فهذه مع
المريض الذي يوجد في جماعة قروية، محروم من الطب، سواء الطب 
العام،فبالأحرى الطب المتخصص، وبطبيعة الحال، الس يدة الوزيرة، لا 
ننا نهنئك على  نرمي الورود، ولكن لابد أأن نكون موضوعيين في تحليلنا، فا 

ت في المناظرة الوطنية الا خلالات، تشخيصك للواقع بكل جرأأة، ورصد
ها هو  -بكل جرأأة  -وكذلك وضعت الأصبع على الجرح، بحيث قلت 

الخلل، أأين هو، وكان الكل معك من منتخبين ومجتمع مدني وس ياس يين من 
 أأجل الا صلاح. 

أأنا أأريد أأن أأقول أأنه: رغم ذلك، لابد أأن نشد أأزرك، لكي يعم الا صلاح 
رب، ولكي تكون "الصحة للجميع"، ولا يبقى ذلك بالعالم القروي وفي المغ

في هذا  -الشعار مجرد شعار مرفوع، بل يكون على أأرض الواقع. وأأتمنى 
أأن يكون كذلك هناك تشارك مع اجماعات ام٭لية، وخاصة  -الا طار 

مكانيات التي  اجماعات القروية، من أأجل كذلك لاس تعانة بها، نظرا للا 
 س توصفات. تتوفر عليها في حراسة الم 

 الس يد الرئيس، 
 دقائق في التعقيب، وما يمكنش نعطي الأسماء.  3هناك من تكلم 
 :الس يد رئيس الجلسة

دقائق ماشي قدوة يقتدى به، احنا مرتبطين بالوقت،  ٧3ه يخليك  
لكم  الس يد الرئيس، أأنا نبهت، لما كيوصل الوقت كنبه، ولكن كيبقى

 الترمف، في حدود ما يسمح به قانونا. تفضل.
 :المستشار الس يد حمد الأنصاري

المنصة راها ديال اجميع، معارضة وأأغلبية، أأنت للجميع. لا نريد أأن 
تتحرك عندما يكون طرف معين ولا تتحرك عندما يكون طرف معين. 
أأعطيني ما أأعطيت لل خرين، لأن في هذا الخصوص وهاذ الس نة.. 

س نة في البرلمان لم نختلف أأبدا، ولكن، ٧ه  93وك، الس يد الرئيس، أأنا أأرج
لى احنا كنتكلمو في التكافؤ في الصحة ما بين العالم  يخليك، تكافؤ الفرص، ا 
القروي والحواضر، فليكن التكافؤ في الل٧م بعدا. خليني نكمل وما 

ير، أأعطيني تقاطعنيش، الس يد الرئيس، ٧ه يجازيك بخير، ٧ه يجازيك بخ
 ما أأعطيت لل خرين من ل٧م، ٧ه يجازيك بخير.

 :الس يد رئيس الجلسة
أأنا نبهت. لما كيوصل الوقت كنبه. ولكن كيبقى لكم حرية الترمف في 

 حدود ما هو مسموح به قانونا.
 :المستشار الس يد حمد الأنصاري

لى الحد  ها هو بالأحمر ينبهني أأن أأرى، الس يد الرئيس، عندما أأصل ا 
 الأقصى الذي أأعطي لل خرين، سأأتوقف من تلقاء نفسي.

ذن أأقول، الس يدة الوزيرة، نتمنى أأن يكون.. ٧ه يخليك، ٧ه يخليك،  ا 
المقاطعة وشخص يتكلم غير منصوص عليه في النظام الداخلي، حتى نكمل، 
الس يد المستشار، نكونو واضحين، أأنا أأتحدث مع الرئيس كذلك، العدل 

 يبدأأ من المنصة.
كلمات، ا لى سمحتوا لي، أأولا كنلتمسو باش،  2اسمحوا لي، بقات لي 

طار الا ستراتيجية أأن يكون هناك تنس يق مع اجماعات ام٭لية في  أأولا، في ا 
طار البرنامج  العالم القروي ورئيس جماعة، وأأعي ما أأقول، وكذلك، في ا 

ن الحكومي، أأن تكون هناك تحفيزات كذلك ومكافأ ت لأولئك الذين يعملو
س نوات، وأأن  2و 2في المناطق النائية، على أأن لا يبقوا منس يين لمدة 

طار الخدمة الصحية للجميع وبطرق  يكون التناوب على تلك المناطق، في ا 
 متكافئة. 

 وشكرا الس يد الرئيس.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا لكم.

ذن،   باسمكم جميعا... الس يدة الوزيرة، هل لك رد على التعقيب؟ ا 
خوان باسم كم جميعا، أأتقدم بالشكر والتقدير للس يدة الوزيرة، وأأعتذر للا 

هاذ التجاوز، نرجو أأن نكيف مس تقبلا، لا أأعضاء الحكومة  -ربما  -على 
ولا مستشارين، تدخلاتنا مع الوقت امٮصص لذلك، فنحن محرجون في 

 الواقع. 
لى الس يد وزير الس ي لى السؤال الموالي، وهو موجه ا  ذن ننتقل ا  احة ا 

ستراتيجية النهوض بالقطاع الس ياحي،  والصناعة التقليدية، حول ا 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، مولاي الحسن الطالب، 
حمد تحيفة، حسن أأكليم، حمد عداب الزغاري، حمد العلمي، حمد نقاد، عبد 

شن، أأبو الوهاب بلفقيه، زبيدة بوعياد، علي سالم الشكاف، عبد الرحمان أأو 
 بكر عبيد، عمر مورو. 

الكلمة لأحد السادة المستشارين، لتناول الكلمة، الكلمة للأس تاذ 
 تحيفة.

 :المستشار الس يد حمد تحيفة
 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير ام٭ترم،

لقد أأكد الس يد الوزير الأول في كلمته لافتتاحية في اجمدع ام٬لس 
دعم الحكومة للقطاع الس ياحي  2002يونيو  1لاستراتيجي للس ياحة يوم 

طار رؤية  نجاز الأوراش الكبرى المندرجة في ا  من أأجل تسريع وتيرة ا 
نجاز دراسة رؤية 2090 من  2020، وكذا تأأكيده على ضرورة الشروع في ا 

أأجل وضع برنامج عمل مشترك لتنمية القطاع خلال العقد القادم، لكن يبدو 
ستراتيجية رؤية  للس يد الوزير أأنه وجب تعميم ، من أأجل 2090نتائج ا 

اس تخلاص العبر وتحديد مكامن القوة والضعف، للاس تفادة منها قبل 
ستراتيجية أأخرى، فمن خلال الا حصائيات الرسمية، يتضح أأن  الشروع في ا 

لى غاية نهاية  5.2عدد الس ياح الوافدين على المغرب لم يتعد  مليون سائح ا 
ملايين سائح، مما  90لموعد ام٭دد لبلوغ ، أأي على بعد س نتين من ا2005

يجعلنا نطرح التساؤلات التالية: هل لدى وزارتكم تصور علمي وعملي لبلوغ 
الأهداف المنشودة للا ستراتيجية، رغم ضيق العامل الزمني؟ وما هو تقييمكم 
للنتائج ام٭صل عليها، وكذا المعوقات التي تعترض وتيرة النمو بالشكل 

؟ وأأخيرا ما هي التدابير التي ستتخذها وزارتكم 2090ة المطلوب في رؤي
نجاز دراسة رؤية  ، والتي دعا صاحب الجلالة الملك 2020للشروع في ا 

لى بلورتها في كلمته السامية في أأشغال مناظرة الس ياحة  حمد السادس ا 
 بفاس؟ 2005لس نة 

 وشكرا.
 
 

 الس يد رئيس الجلسة:
الكلمة ال ن للس يد وزير الس ياحة شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، 

جابة على السؤال. فليتفضل مشكورا.  والصناعة التقليدية للا 
 :الس يد حمد بوسعيد، وزير الس ياحة والصناعة التقليدية

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
ن كانت أأشكر الفريق ام٭ترم على طرحه لهذا  دقائق لا  6السؤال، وا 

ستراتيجية النهوض بالقطاع الس ياحي، ولكن سوف أأجيب في  تكفي لسرد ا 
 حدود الوقت امٮصص.

ملايين سائح هو طموح كبير،  90أأود في البداية أأن أأشير أأن بلوغ 
ستراتيجية  2090ويبقى طموحنا الكبير هدفا اس تطاع أأن يجعل من رؤية  ا 

ولا جذريا في الس ياسة الس ياحية العمومية طموحة ومعبئة للطاقات وتح
الوطنية، ورغم ضيق العامل الزمني، كما جاء في السؤال، وفضلا عن 
كراهات الدولية والظرفية لاقتصادية المتمثلة في تقليص الطلب الس ياحي  الا 
في الدول المصدرة للس ياح، س نحاول أأن نبذل أأقصى الجهود في لاقتراب 

 ملايين سائح.  90ي من الهدف امٮطط له، أأ 
ن رؤية  لى ال ن. ذكرتو  2090ا  لى النتائج المسجلة ا   5.2ناجحة بالنظر ا 

مليون، وهاذ  2كنا فقط  2009، نذكركم أأنه في 2005مليون سائح في 
نتيجة جد مشجعة، وأأيضا نريد أأن نسجل الطفرة  -في حد ذاتها  -النتيجة 

ذ أأن  لاستمدرات في هذا القطاع لا النوعية والمتميزة في حجم لاستمدرات، ا 
الوطنية ولا الأجنبية، جعلت في هذا القطاع قطاعا واعدا وبوابة كبيرة 

 للاستمدر وقاطرة ربما للاستمدر ولاقتصاد الوطني.
ن الحصيلة المرقمة لرؤية  تؤكد أأننا  2090والمنتظرة في أأواخر  2090ا 

أألاحظ أأنه منين سوف نتجاوز بعض الأهداف المسطرة. مع كامل الأسف، 
ملايين سائح، مع العلم أأن  90نختزلها في  2090كنهضرو على رؤية 

مليون سائح،  90هي عدة أأهداف، لا عدد الس ياح  2090الأهداف ديال 
يرادات  260، 2090أألف سرير فندقي في  260 مليار تقريبا أأعداد الا 

وصلنا غنحددو نشوفو اللي  2090الخارجية، ولهذا هاذ الأهداف كلها في 
لو واللي تجاوزناه واللي ما اقتربنا منو، وأأؤكد هنا أأننا سوف نتجاوز بعض 
الأهداف وسوف نقترب من بعض الأهداف. ربما ما نحققوش بعض 
الأهداف، ولكن غنعطيو الحساب وغنعطيو أأيضا الحصيلة مع التفسيرات 

، وقد 2020والتبريرات اللازمة في حينه، ونس تخلص العبر لا عداد رؤية 
طار الترميح الحكومي، وفي  قررت الحكومة الحالية في هاذ الولاية، في ا 
طار أأيضا البرنامج الحكومي، وضع خمس أأولويات اللي داخلة في صلب  ا 

ستراتيجيات   : 2090ا 
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ن شاء ٧ه، في  - نجاز امٮطط الأزرق، وفي هذا ام٬ال، ا  أأولا: تسريع ا 
جديدتين، الأولى في الس نة المقبلة، س تعرف افتتاح محطتين س ياحيتين 

 السعيدية، والثانية في مازأكان قرب الجديدة.
ثانيا: تدعيم ورش التكوين، لرفع رهان تزويد القطاع بالحاجيات من  -

الموارد البشرية المؤهلة، وكنذكركم أأنه في مناظرة تطوان، تم التوقيع على 
 .2092و 2002أألف شاب وشابة في الفترة ما بين  32برنامج تكوين 

ثالثا: مهننة القطاعات الس ياحية الأخرى كالمرشدين الس ياحيين  -
 ووكالات الأسفار والنقل الس ياحي.

 رابعا: تحسين ام٭يط الس ياحي. -
كما جاء في  -، وهاذ النقطة، طبعا 2090وخامسا: تحضير رؤية  -

نحن بصددها وغادي نعدوها في أ خر  -التعلمٯت السامية لصاحب الجلالة 
 مقاربة نوعية وكيفية عوض مقاربة كمية، واللي واللي هي 2001س نة 

 غتنطلق من الجهة ومن التهيئة الترابية عوض أأن تنطلق من القمة. 

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب، الكلمة للمستشار ام٭ترم،  شكرا لكم، الس يد الوزير. في ا 
 من فريق لاتحاد لاشتراكي.

 :تحيفة المستشار الس يد حمد
 شكرا الس يد الوزير.

الهدف من طرح هاذ السؤال هو جا في التدخل ديال الس يد الوزير  
مشكور، هو أأن الرؤية والا ستراتيجية لها ارتباط كبير بالظرفية لاقتصادية، 

كيعيش واحد الأزمة مالية دولية خطيرة جدا،  -حاليا  –واحنا كنعرفو العالم 
يق يثيروا هاذ السؤال ويطرحوه، نظرا فكان لازم أأن الا خوان في الفر 

لانعكاسات الأزمة المالية العالمية على ام٬ال المعني، لذا يجب أأخذ المسأألة 
لى الغاية المنشودة في هذا ام٬ال.  بجدية وبذل جميع الجهود للوصول ا 

 وشكرا الس يد الوزير.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار شكرا لكم الس يد الوزير. باسم اجميع، أأشكركم  على مساهمتكم... في ا 
 نقطة نظام؟ تفضل.

 :المستشار الس يد الحو المربوح
 شكرا الس يد الرئيس. 

يقاف البث، نلتمس تأأجيل سؤالنا حول  نظرا للوقت المتبقي قبل ا 
لى الثلاثاء المقبل. باقي  دقائق  90ضرورة تشييد سد على واد غريس ا 

سد على واد غريس  لا يقاف البث، الس يد الرئيس. السؤال ضرورة تشييد
لى كتابة الدولة لدى وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة المكلفة بالماء  الموجه ا 

 والبيئة.
 
 

 :الس يد رئيس الجلسة
 تطلبون تأأجيل السؤال، أ خر سؤال. 

لى الس يد وزير التشغيل  لى السؤال الموالي، موجه ا  ذن ننتقل ا  ا 
أأربع أأس ئلة، الأول يتعلق باقتطاعات التأأمين الصحي  والتكوين المهني، عندو

الا جباري، للمستشارين ام٭ترمين السادة: ادريس الراضي، عبد ام٬يد 
المهاشي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، أأحمد بومكوك، لحسن نبيه، أأحمد 
الشافعي، الغازي غراربة، أأحمد الجغيري، الحسين الحداوي، الحبيب 

براهيم بنديدي، عبد القادر النميلي، البشير أأهل الزويكي، عمر ا لجزولي، ا 
احماد، حمد اجبييل، عبد احميد أأبرشان، علي أأسكاتي، أأحمد الم٧وي، أأحمد 
التويزي، حمد تاضومانت. الكلمة لأحد المستشارين. نقطة نظام؟ تفضل 

 عتصم.الم الأس تاذ 
 :المستشار الس يد جامع المعتصم
 الي الموجه لقطاع التشغيل.طلب تأأجيل السؤال المو 

 الس يد رئيس الجلسة:
ذن، الكلمة  ذن، تأأجيل السؤال الموالي، الأس تاذ معتصم، التأأجيل. ا  ا 

 لأحد السادة المستشارين، أأعضاء فريق لاتحاد الدس توري.
 :المستشار الس يد عبد احميد أأبرشان

 الس يد الرئيس،
 المرسلين.  بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير ام٭ترم،

خواني المستشارون ام٭ترمون،  ا 
 الس يد الوزير،

ن من الا شكاليات الخطيرة، التي تعاني منها المبادرات الحكومية، كونها  ا 
محكومة بالضغوطات المنبثقة عن أأوضاع  -في غالب الأحيان  -تبقى 

ليه  من التدني ولاحتقان، وبذلك اجمدعية واقتصادية وصلت ما وصلت ا 
فالحكومة مدعوة أأن تتبنى ذلك الطرح الشامل والمتكامل والمنسجم في 
بلورة مشاريع مجتمعية هامة، تتناسق فمٯ يش به ردة الفعل المتسرعة في سبيل 
خماد ولو ظرفي في الساحة لاجمدعية المش تعلة. ولعل ما حدث ويحدث  ا 

ير دليل على ذلك، أأن الكثير من مع التأأمين الا جباري عن المرض، لخ
المشاريع الحكومية تأأتي بأأفكار على الورق دون تهيئ مس بق ولا تصور محكم 
مكانيات بلورتها في مشاريع ناجعة تعطي ثمارها والأهداف المتوخاة  لس بل وا 
منها، فهذا التأأمين الا جباري على المرض، الس يد الوزير، انطلق من دون 

له واقعيا، وهو ما تسبب في تأأخير انطلاقه منذ تصور حقيقي لكيفية تنزي
الوهلة الأولى، وحتى لما شرع في تفعيله، ولم يس تطع بلوغ ما كان يصبو 

ليه، من حيث سقف التغطية ولاس تفادة من نوعية الخدمات.  ا 
والأخطر من هذا وذاك، الس يد الوزير، انطلقت عملية لاقتطاع من  

لا أأن موظفي اجماعات أأجور الموظفين والمتقاعدين منذ م ا يفوق الس نة، ا 
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المتقاعدين عموما لا يس تفيدون من التأأمين الصحي، ولا يتوفرون على أأي 
وثيقة تثبت انخراطهم في هذا النظام، فلماذا شرعت الجهات المعنية في 
لاقتطاع من أأجور المتقاعدين وموظفي اجماعات؟ وكيف سيتم تمكين هذه 

 ذا النظام؟ الجهات من لاس تفادة من ه
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة  شكرا لكم. الكلمة، ال ن، للس يد وزير التشغيل والتكوين المهني، للا 

 على السؤال.
 :الس يد جمال أأغماني، وزير التشغيل والتكوين المهني

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد المستشار ام٭ترم،

أأود، في البداية، بالنس بة للملاحظات ديالكم الس ياس ية أأحترمها، لأنه 
ما جاتنيش في السؤال، أأنا اللي جاني في السؤال، انطلقت عملية لاقتطاع 

 من أأجور الموظفين أأي الشطر الثاني، لكن أأحترم رأأيكم، لكن للتوضيح:
منذ دخول التأأمين الا جباري على المرض، وطرحتم السؤال على 

لى غاية la CNOPSدوق الوطني لمنظمات لاحتياط لاجمدعي )الصن ( ا 
ديال المؤمنين الجدد في تطبيق نظام  262202نوفمبر، تم تسجيل  96

شخص اللي مؤمنين نش يطين  923522التغطية الا جبارية على المرض، 
 شخص من المتقاعدين.  992051و

لمس تفيدين ، عدد ا6.200.000جموع المؤمنين اليوم في المغرب هو 
هاذ الرقم وهاذ المس تفيدين لم يكونوا قبل  9.959.000وعدد المؤمنين هو 

 دخول التأأمين الا جباري على المرض. 
موضوع السؤال ديالكم، الس يد المستشار ام٭ترم، يتعلق أأن جموعة من 
المؤمنين اللي يتم لاقتطاع لهم ولكن لا يس تفيدون، صحيح بالنس بة لبعض 

السبب أأن هاذ المؤمنين يجب أأن يس تكملوا شروط الفئات لماذا؟ 
لانخراط، ومن هنا كنس تغل هاذ المناس بة باش نوجه نداء للناس أأو 
المواطنين اللي تم لاقتطاع لهم، أأنهم يتقدموا أأمام ش بابيك الصندوق 
دلاء بالصورة  الوطني لمنظمات لاحتياط لاجمدعي أأو أأمام التعاضديات للا 

ن ياخذ البطاقة في ظرف ديال يوم حتى لأس بوع. وبعض الوثائق، ويمك
لكترونية.  اليوم البطاقة الا 

 Laيمكن كذلك عبر ش بكة الا نترنيت، اليوم خدمة مجانية عبر موقع ) 

CNOPS ،كيمكن تعرف الوضعية الا دارية ديالك. في هذا الصدد )
رسال  الدوريات للمشغلين، المشغلين من ضمنهم  2لتحسيس المؤمنين، تم ا 

عات محلية من ضمنهم قطاعات حكومية من ضمنهم فئات أأخرى، كذلك جما
رسال  خبارية لذوي المعاشات في الصندوق  32الصناديق ا  أألف مذكرة ا 

ذوي المعاشات في الصندوق المغربي  9230المغربي للتقاعد ومراسلة 
موظف  6200بالنظام اجماعي لمنح رواتب التقاعد و 222للتقاعد، و

ذن الا شكال اللي باجماعات ام٭لي جراءات التسجيل، ا  ة بهدف اس تكمال ا 

عندنا راه ماشي هو ديال التفعيل. الا شكال اللي عندنا هو اس تكمال 
الا جراءات ديال التقدم ديال هاذ الموظف أأو هاذ المواطن أأو الا دارة ديالو 
ما الصورة باش يأأخذ البطاقة ديالو، علما البطاقة ديال المؤمنين  باش تقدم ا 

ما  -كما قلت  - تسلم لى تأأخرت ما تجاوزش  22في ظرف ا   2أأو  6ساعة وا 
 أأيام. 

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

ذن شكرا للس يد الوزير على جوابه.   شكرا لكم الس يد المستشار. ا 
لى السؤال الموالي، حول التكوين المس تمر داخل المقاولات،  ننتقل ا 

حمد تحيفة، عبد الوهاب للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، 
بلفقيه، سلامة حافظي، حمد الهبطي، حمد العلمي، أأحمد العاطفي، 
بوشعيب هيلالي، عبد السلام خيرات، حسن أأكليم، عبد احميد فاتحي. 

 الكلمة للدكتور الخضوري، فليتفضل.
 :المستشار الس يد حمد الخضوري

 شكرا الس يد الرئيس. 
 الس يد الوزير، 

هي في البداية، أأنا كنحتج على طريقة التس يير، لحقاش في الأول 
خليتو، الس يد الرئيس، الناس كتقول الوقت بغات، واحنا كنتصابو في هاذ 
الأزمة ديال السحب، راه في الأول ما ضبطتيوش الوقت بالنس بة 
للتدخلات، ولهذا كنسجل هاذ لاحتجاج ديالي، واحنا غادي نديرو سؤال 

 كل حال. ديالي، على
 الس يد الوزير، 
 الس يد الرئيس،

 السادة المستشارون،
تعرف المقاولة المغربية تحس نا مس تمرا على مس توى تأأهيلها وأأدائها 
للمساهمة الفعالة في لاقتصاد الوطني، وقد تحققت هذه النتائج بفضل 
ام٬هودات التي بذلتها الدولة في الس نين الأخيرة لتشجيع المقاولة وتحفيزها 

تكون في مس توى التحديات الجديدة للاقتصاد الوطني ولتساعد على حل ل 
معضلة التشغيل، غير أأن الجانب المتعلق بتكوين الموارد البشرية داخل هذه 
المقاولات لازال ضعيفا، وخاصة على مس توى التكوين المس تمر. فما هي 

فادة الجهود التي تقومون بها، الس يد الوزير، لتحفيز المقاولات على اس ت
أأطرها من التكوين المس تمر؟ وهل تراقب مصالحكم مدى عمل هذه 

 المقاولات على تشجيع أأطرها على التكوين المس تمر؟
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا لكم. الكلمة ال ن للسد الوزير، للا 
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 :الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني
شكرا، الس يد المستشار ام٭ترم، على هذا السؤال اللي كنتعبرو 
جوهري، أأتمنى أأنه خلال اجمدعات اللجنة امٮتصة أأن يتم التداول فيه 

 بشكل عميق.
أأولا، هناك واحد ام٬موعة من ال ليات ديال التكوين المس تمر، لا أأقول، 

يرام، هناك ويجب قول الرماحة، لا يجب القول أأنها كلها كتش تغل على ما 
حاجيات المقاولات وهناك حاجيات فمٯ يخص تأأهيل الموارد البشرية، عندنا 

(، هاذ Les GIACما نسميه جموعات ما بين المهن لدعم لاستشارة )
يجابية من خلال ام٬موعات التي تم  ام٬موعات تش تغل اليوم، ونتائجها جد ا 

حداثها، سواء الصناعات المعدنية والميكانيك والك  هرباء، الا علاميات، ا 
لى غير ذلك. وفي هذا  الاتصال، النس يج والجلد والأشغال العمومية ا 

مقاولة من تمويل هذه ام٬موعات، من ضمنها ما  9911الصدد، اس تفادت 
 من المقاولات الصغرى والمتوسطة. 52يفوق 

 -بكل صراحة  -ال لية الثانية، وهي نظام العقود الخاصة للتكوين، وهنا 
نظام اللي اليوم من ال ليات المهمة، اللي يقدر الغلاف المالي ديال هاذ ال 

مليون درهم. هذا  600الرسوم الس نوية على رسم التكوين المهني حوالي 
كيعرف بعض الصعوبات، نظرا لواحد الا صلاح كان تم في واحد الس نة، 
بفعل واحد المنزلقات اللي حدثت، فتم وضع دفتر مساطر جديد. هذا أأدى 

لى صعوبات أأمام المقاولات الصغرى. اليوم نش تغل وبناءا على قرارات  ا 
نعاش الشغل، وكذلك بطلب  ام٬لس الا داري ديال مكتب التكوين المهني وا 
ديال المقاولات ولاتحاد العام لمقاولات المغرب وكذلك بقية الشركاء 
لاجمدعيين على وضع صيغة جديدة من أأجل أأن هذا النظام نعطيوه واحد 

في دعم تكوين الموارد البشرية  -بشكل سلس  -لا مكانيات ديال يساهم ا
داخل المقاولات، خصوصا الصغرى والمتوسطة، اللي هي النس يج 

 لاقتصادي الأساسي اللي عندنا. 
يمكن نذكر بعض ال ليات الأخرى اللي كتواكب لاستمدرات في 

لدعم المباشر المغرب، والتي تم وضعها في هاذ الس نة، وهي المتعلقة با
للتكوين لفائدة المقاولات والقطاعات الواعدة، قطاع صناعة الس يارات، 
صناعة الطيران، الا لكترونيك، ترحيل الخدمات. ولكن اللي كنواعدو به هو 
عداد مشروع قانون جديد، بتوافق مع الشركاء لاجمدعيين  أأننا بصدد ا 

عقود الخاصة تكون ولاقتصاديين، من أأجل هاذيك ال لية داخل نظام ال
 أأكثر مردودية. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب، الدكتور الخضوري.  شكرا. لكم الكلمة في ا 
 
 
 

 :المستشار الس يد حمد الخضوري
 الس يد الوزير،

نقط، الس يد الوزير، هو  2كاين  هو المنتظر من هاذ السؤال ديالنا
أأولا عندنا المقاولات اللي عندها واحد الحس بالنس بة لهاذ القضية ديال 
التكوين، وكترمف واحد العدد ديال الفلوس على التكوين ديال الأطر أأو 
المس تخدمين اللي خدامين معها، هو كيخص وضع واحد القانون اللي يكون 

ت، لحقاش المقاول اللي كيرمف الفلوس كيتسم بواحد النوع من الأخلاقيا
على تكوين واحد الا طار، ملي كيجي هاذ الا طار مكون كيزيدوه شي حاجة 

 ديال الفلوس في جهة أأخرى وتيمشي، هاذي نقطة.
ومن هنا، تنطلق أأنا أأنه التكوين ماشي مشكل ديال المقاولة  

كنكثرو المقاولات، ولكن مشكل ديال الدولة، خاص الدولة تساهم، وهكذا 
د ــمن الناس اللي مكونين، والمقاولات لها أأن تختار، تيكون عندها واح

(Le marché تتجبد منو الأطر ديالها، هاذي نقطة خاص الدولة لازم )
 تساهم في التكوين في الأطر ديالها، باش المقاولة ديالنا ترفع المس توى ديالها.

الأغلبية خارجين من  النقطة الثانية، هو أأن الناس اللي تيكونوا غالبا
مدارس التكوين وما عندهومش تجربة من ناحية التجربة الحقيقية ومن 
الناحية المقاولة، غالبا تتصيفط من مدارس التكوين أأو كلية التكوين أأو 

 Leمهندسين مارسوا التكوين في الكليات، ولكن من الناحية ديال التجربة )

terrainجربة والتجربة ديال س نوات نحاولو نجمعو ما بين الت (، تيكون
طار المقاولات،  والتكوين، باش تيكون هناك تكوين اللي تيتعطى، في ا 

 تيكون فعال وعندو واحد الهدف معقول. 
 ٧ه يهنيكم ويعاونكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا. الس يد الوزير، هل لكم رد على التعقيب؟ تفضلوا.

 :الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني
طر الس يد المستشار على الملاحظات اللي ذكر على الأهمية ديال كنشا

نتاجية المقاولة وتنافسيتها، خصوصا فهاذ الظرفية  التكوين في الرفع من ا 
هاذي، لكن نبغي اللي نواعد به هو الموضوع ديال ا صلاح نظام العقود 

مليون  600الخاصة، لأنه أ لية جد مهمة أأنا قلت أأنه س نويا توفر واحد 
شارة مكتب الد رهم لا يتم اس تغلالها كاملة ال ن. هاذ الأموال موجودة رهن ا 

نعاش الشغل، لكن وجود واحد ما نسميه )  Panier deالتكوين المهني لا 

procédure شكاليات خصوصا المقاولة الصغرى والمتوسطة، هذا (، وضع ا 
يتركز عليه الا صلاح باش تعطى الا مكانيات للمقاولات أأنها  اللي خصو

 تستثمر في الجانب ديال التكوين المس تمر.
 شكرا. 
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 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا. 

لى الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني،  السؤال الموالي، الموجه ا 
حول ضرورة تعميم مراكز التكوين المهني، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
مصطفى القاسمي، فوزي بنعلال، ناجي فخاري، حمد كريمن، حمد بلحسن 
خيير، عبد احميد بلفيل، عبد الغني مكاوي، العربي سديد، اسماعيل 

 يوح، بلعيد بنشمسي. ق 
 الكلمة للمستشار ام٭ترم لشرح السؤال.

 :المستشار الس يد مصطفى القاسمي
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدتان الوزيرتين،
 الا خوة المستشارين ام٭ترمان،

يلاحظ أأن هناك نقصا كبيرا في مراكز التكوين المهني ببلادنا، مما 
تسبب في حرمان فئات عريضة من الش باب من ولوج هذه المعاهد، ي 

 لاس تكمال تعليمهم وصقل خبرتهم ومواهبهم.
ووعيا من المنتخبين في اجماعات ام٭لية بعمق المشكل، كان هناك نظام 

لا أأنه  غالبا  -وللأسف الشديد  -شراكة بين هذه الأخيرة والجهات المعنية، ا 
ذات المصلحة لا تحترم، مما يعطل مصالح هذه أأن هذه القرارات المتخذة 

 الفئة المعنية بها.
لذا، نسائلكم، الس يد الوزير، ما هي الا جراءات لاس تعجالية التي 
تنوي الحكومة اتخاذها لتفعيل دور هذه الشراكة بين اجماعات ام٭لية، 
وقطاع التكوين المهني؟ ما هي التدابير المتخذة لصيانة روح القرارات 

 طرة والعمل على تفعيلها؟ المس
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على  شكرا للمستشار ام٭ترم. الكلمة لكم، الس يد الوزير، للا 

 السؤال. تفضلوا.
 :الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني

أأولا في البداية، أأشكر الس يد المستشار ام٭ترم على طرحه هاذ 
السؤال، وأأعتبره أأنه من الأس ئلة المهمة اللي المفروض أأن نتداولو ونتناقشو 

 فيها بعمق.
أأكيد، في الس نوات الأخيرة، المغرب قام بواحد الجهد كبير في مجال 

لى، مثلا، الفتر  لى  2002ة ديالالتكوين المهني. هاذ الجهد هو اللي أأدى ا  ا 
أألف شاب وشابة أأو متدرب ومتدربة، وبدا  200تكوين ما يناهز  2005

بواحد لاهمدم كبير ديال الش باب وديال الأسر لتوجيه أأبنائهم نحو التكوين 
المهني مهم، للاس تجابة لواحد الحاجيات: نس بة الا دماج بسوق الشغل، 

لى غير ذلك، وهذا أأد ى، مثلا، أأننا ال ن واحد الدينامية لاقتصادية ا 
متدرب  229300وصل عدد المتدربين والمتدربات لما يناهز  2005-2002

لى  مؤسسة عمومية،  220ومتدربة، في حين ارتفع عدد مؤسسات التكوين ا 
 هاذي بالنس بة للقطاع العام على وجه الخصوص.

حداث مؤسسة التكوين المهني، ضرورة أأخذ واحد  لنا برامج، ولكن ا 
لمعطيات حول حاجيات سوق الشغل، حول النس يج جموعة من ا

لى غير ذلك من ال ليات. هذا لا يعني أأننا فقط  لاقتصادي داخل المنطقة ا 
مراكز التكوين المهني خاصها تكون غير فقط في الأقطاب لاقتصادية ديال 
المغرب، بل يجب أأن تفتح في كل التراب الوطني، ولكن انطلاقا من دراسة 

س ية، لأنه ما نبقاوش نكونو ناس وغدا ما نلقاو فين الحاجيات الأسا
نشغلوهم. هذا ا شكال. كذلك نوعية التكوين اللي خاصها تعطي، النوعية، 
الحرص على الجودة، كذلك التاطير، يكونوا عندنا مكونين بحال اللي جا في 
السؤال السابق، يكونوا عندنا مكونين ومكونات في مس توى جودة عالية، 

 رصوا على واحد النوع من التكوين.اللي يمكن يح
بطبيعة الحال، هناك برنامج لتنمية التكوين، مثلا هاذ الس نة اللي 

حداث  نعاش  93سميتو ا  مؤسسة من طرف مكتب التكوين المهني وا 
-2002مؤسسات جديدة برسم س نة  5الشغل مؤسسة جديدة وتوس يع 

2001. 
طار امٮ طط هناك برامج أأخرى يجري تنفيذها، خصوصا في ا 

لاس تعجالي ديال التكوين المهني، سواء مع قطاع الصناعة التقليدية، سواء 
مع قطاع الفلاحة، سواء مع قطاع الس ياحة، تعلق الأمر بالمؤسسات 
طار  نعاش الشغل أأو مؤسسات تابعة في ا  التابعة لمكتب التكوين المهني وا 

في أأفق برامج التدرج المهني ومع الصيد البحري، هاذو كلهم مبرمجين 
طار الشرأكات  -، ولنا شرأكات. كذلك، وسعنا 2092 حتى مع  -في ا 

لحاح  -جمعات ام٬تمع المدني، وأأكيد هناك طلب  ديال اجماعات ام٭لية  -با 
ديال التوفر على أ ليات، مس تعدين ندرسوها في حالة أأنه توفر الشروط 

 ديال الا حداث. 
 شكرا الس يد المستشار.

 :الس يد رئيس الجلسة
 را الس يد الوزير. الكلمة لكم، الس يد المستشار ام٭ترم.شك

 :المستشار الس يد مصطفى القاسمي
بها،  شكرا، الس يد الوزير، على الا جابة وعلى التفاصيل اللي جيتو

لكن، الس يد الوزير، هناك واحد المشكل بالنس بة لجهة الشاوية ورديغة، 
قليم سطات، رغم دراسة المعطيات والحاجيات اللي جات على  وخصوصا ا 
اللسان ديالكم، لازم ندرسوها قبل. تم الا جماع الرسمي بين رؤساء اجماعات 

قليم سطات، وتم  ام٭لية والمدير الجهوي للتكوين، بحضور الس يد والي ا 
الاتفاق على أأن اجماعات س تقوم ببناء المراكز، والتكوين المهني س يقوم 
بتجهيزها، لكن نجد أأن وزارتكم، ممثلة في شخص المدير الجهوي، لم تحترم 
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دارة، بحيث، الس يد الوزير، أأن اجماعات قامت بما هي  قانون اس تمرار الا 
نة ونصف، والتكوين ملزمة به، فالبنايات موجودة منذ ما يزيد على س  

المهني يجيب أأن ليس لديه أأي اتفاق، مع العلم أأن هناك رسم محضر رسمي 
 لهذا الاتفاق. 

فلا يعقل، الس يد الوزير، أأن تظل هذه البنايات مهجورة حتى ننقذ 
الموقف باس تكمال تعليم هاذ الش باب وحتى لا نخرق قانون اس تمرارية 

 الا دارة. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار ام٭ترم. الكلمة لكم، الس يد الوزير، للرد على 

 التعقيب. تفضل.
 :الس يد وزير التشغيل والتكوين المهني

بتركيز، أأنا عاد دبا فهمت السؤال، و في الواقع، الس يد المستشار 
ام٭ترم، س بق لي زرت أأحد المراكز اللي غير مكتملة البناء أأو كاملة، في 

طار برامج ا  لمبادرة الوطنية للتنمية البشرية. ا 
حدى  بالفعل، أأنا وقفت مع أأحد النواب في الغرفة الأولى وزرت ا 

 -المراكز، وحنا بصدد دراسة الموضوع مع مكتب التكوين المهني، لأنه بان 
طار  -حسب المقاربات  أأنه ما كانت هناك دراسة متكاملة، جات في ا 

ن المراكز تبنات، ولكن خصها تجهيز، المبادرة الوطنية. بطبيعة الحال، مزيا
خصها أأطر اللي يش تغلوا فيها، وهادو هما الا شكاليات الحقيقية، وحنا 
بصدد.. لأنه أأحد المراكز اللي زرت بعدا.. لكن بالمناس بة بالنس بة للشاوية 
ورديغة غتعرف أأكبر مركز وطني س يحدث بها في مدينة سطات، فمٯ 

مجال البناء والأشغال العمومية، يمكن من يتعلق بمركز التكوين المهني في 
قليم  أأحدث المراكز على المس توى العربي والا فريقي، الذي س يحدث با 
سطات. بقات المراكز الأخرى، أأنا نواعدك أأننا نس تمرو في دراسة الس بل 

خراج ديالها ا لى حيز الوجود.  للا 
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير. 
لى الس يد وزير الصناعة والتجارة  لدينا سؤال أأخير، موجه ا 
حداث أأحياء صناعية، للمستشارين  والتكنولوجيات الحديثة، حول ا 
ام٭ترمين السادة: عمر حداد أأحمد بابّا، مصطفى ميارة، حمد صالح داداه، 
براهيم المامي. تفضلوا،  بنجيد الأمين، ناجي فخاري، الطاهر الفيلالي، ا 

 عمر حداد.الأس تاذ 
 :المستشار الس يد أأحمد بابا عمر حداد

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، وصلى ٧ه وسلم على س يد المرسلين.
 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير،
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

في الحقيقة، طرحنا هذا السؤال في الوقت اللي هاذ السؤال طرحناه في 
ب، وكنا طارحينو مشترك، هو ما ، وما جانا عليه الجوا2002مارس  2

يتعلق بالأحياء الصناعية حول الصناعة التقليدية والحداثة، ومنين نحل هون 
ن شاء ٧ه، عليه في الطريقة العامة.   قد نتكلمو، ا 

لا يخفى عليكم التنمية لاقتصادية ولاجمدعية اللي لعبتها بلادنا فهاذ 
المصانع الصغيرة والمتوسطة الس نين الأخيرة وفديك التنمية، نشطو بعض 

وبعض المقاولات والصناع التقليديين في الدكاكين، وخاصة الخدماتية في 
ميدان الميكانيك وميدان الطولي والنجارة، المسائل اللي عندها حساس ية 
وعندها تلوث واندماجهم، وشفنا اندماجهم مع السكان في الشوارع وفي 

صانع التقليدي ومول المعمل وما ا الأحياء وفي الأزقة وما تلى مرتاح ال
 تلاومرتاحين السكان. 

ارتأأينا طرح هذا السؤال لا حداث أأحياء صناعية لراحة المواطنين من 
التلوث ولراحة العاملين في المعامل وفي الأحياء وفي الدكاكين ديال الصناعة 
حداث أأحياء صناعية  التقليدية، راحتهم من المواطنين حتى هما، وابغينا ا 

ا جميع المرافق متكاملة، ويعودوا جموعين فيها، ويعود معروف ليهم اتجاه فيه
عن ش تاتهم عن المواطنين، ش تاتهم وحدهم، وفي السؤال نسأأل الوزارة: ما 
تنوي الوزارة في تعميم هاد الأحياء الصناعية بصفة عامة، وخاصة في الأقاليم 

 الجنوبية؟
 :الس يد رئيس الجلسة

ترم. الكلمة ال ن للس يد الوزير الصناعة والتجارة شكرا للمستشار ام٭ 
جابة عن السؤال فليتفضل الس يد الوزير.  والتكنولوجيات الحديثة، للا 
 :الس يد أأحمد رضا شامي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

رين على طرح هاذ السؤال، اللي أأولا، أأود أأن أأشكر السادة المستشا
كيتعلق بالبيئة، لاحتفاظ على البيئة، وأأنا لا بد أأن أأشير  -حنا شفناه  –

أأن المغرب عندو واحد الا ستراتيجية باش يوقع داك التعاقدات الدولية، اللي 
تتحافظ على البيئة، منها تعاقد "س توكهولم"، هذا واحد التعاقد مهم ومهم 

ت العضوية الثابتة. وقعنا واحد الاتفاقية نتاع جدا، يتعلق بالملوثا
"روتردام"، ووقعنا اتفاقية نتاع بروتوكول نتاع "كيوطو"، والمتعلق بال 

(MDP وقعنا بروتوكول نتاع "مونريال" المتعلق بالمواد الكمٯوية، وقعنا ،)
أأخيرا اتفاقية نتاع "بال" اللي هي حول مراقبة النفايات عبر الحدود، فهذا 

تنطبقو مقتضيات هذه الاتفاقيات. وفي هذا  -كبلاد  –بأأن احنا  يعني
الصدد، عندنا واحد المشروع قانون اللي راه تقريبا حيز التنفيذ، حيث 

 تنعاينو النصوص التطبيقية نتاع هاذ القانون، وهاذ القانون تيبت على:
 أأولا، تقييم مس بق لل ثار ام٭تملة للمشروع على البيئة.  -
زالة -  التأأثيرات السلبية للمشروع أأو التخفيف منها أأو تعويضها. ثانيا، ا 



 

31 
 

علام السكان المعنيين بالتأأثيرات السلبية للمشروع على  - أأخيرا، ا 
 البيئة.

فهذا يعني بأأن في كل مشروع كان صناعي، كان س ياحي أأو مشروع  
أ خر اقتصادي، فتتكون واحد الدراسة، اللي تتحدد أأش نو هو التأأثير على 

يخرج هاذ المشروع هذا، فنحن حريصون في جميع الوزارات،  البيئة، عاد
حريصون كمديريات نتاع لاستمدر، ملي تيجينا شي مشروع نتاع 
لاستمدر، فلابد تنطلبو واحد الدراسة على التأأثير على البيئة، هذا من 

 جهة. 
، 90.12من جهة أأخرى، خصكم تعرفوا بأأن كاين واحد القانون أ خر 

لماء والذي ينص على مبدأأ "المس تعمل المؤذي" أأو مبدأأ وهذا المتعلق با
"الملوث المؤذي"، فأأيم٧ كان الملوث فسوف يؤدي واحد الضريبة، اللي 

 تتمكنا باش نصلحو البيئة في واحد الا طار عام.
وفي هذا الصدد، فلا بد خص يكون واحد التحديد اش نو تنعطيو لها 

ايات الصناعية، حنا كوزارة "المواصفات القصوى للنفايات"، فهاذ النف
تنخدمو تنش تغلو مع المهنيين باش نحددو أأش نو هوما هاذ المواصفات 
القصوى، وحتى لليوم حددنا هاذ المواصفات والقصوى بالنس بة لصناعة 

 السكر وبالنس بة لصناعة الورق والكارطون، هذا طرف من الجواب.
في  -جواب الطرف ال خر من السؤال اللي أأنت أأشرت لو هو أأن 

ولكن لا بأأس، ما كاين باس نعطيكم  -نظري تيتعلق بالصناعة التقليدية 
بعض التوضيحات: حنا تنخممو ومع وزير الصناعة التقليدية، بأأن لابد 

عادة الهيكلة نتاع دوك المناطق والأحياء التقليدية نتاع  خاص تكون واحد ا 

ناعة التقليدية. حقيقة خصهم تيجمعو الأرضية محددة، خاص يكونوا الص  
(، مناطق Les zones d’activitésمناطق تنعطيو لهم حنا مناطق نتاع )

 نتاع العمل، أأكثر من شي مناطق صناعية. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا. الس يد المستشار، هل لكم تعقيب في الموضوع؟ تفضلوا.

 :أأحمد بابا عمر حداد المستشار الس يد
عندي تعقيب، نشكر معالي الوزير على التوضيح الكامل والشامل 
وعلى تنويرنا بالمسائل اللي هما يدرسوها وما كنا عارفينها، وهذا مهم جدا، 
ولكن بالصفة اللي أأشرت لو عليها، الأقاليم الجنوبية بصفة خاصة، ما اعطاني 

 عليها أأي نبذة، تكلم لي بصفة عامة. 
 شكرا.و 

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب، لكم دقيقة.  شكرا. لكم، الس يد الوزير، في ا 

 :الس يد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة
 حنا في المناطق الجنوبية مفتخرين بها، وعندنا أأيضا واحد المشاريع نتاعا

مناطق صناعية في هاذ المناطق. الصناعة التقليدية، خصكم عاود تطرحوا 
 السؤال لزميلي اللي مسؤول على هاذ القطاع. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا للجميع. انتهيى برنامج الجلسة، وأأشكركم جميعا، ورفعت الجلسة.


